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  شناسيزيست   
  

 )آباديحميدرضا فيض(  » 2«گزينة- 1

اسـکلتی و بافـت پوششـیماهیچۀهاي بافتیاختهطبق اطلاعات کتاب درسی،
  هستند. و غیرمنشعبشکلاياي، استوانهاستوانه

اي در رودة باریـکماهیچۀ اسکلتی در ابتـداي مـري، و بافـت پوششـی اسـتوانه
  ر دیوارة لولۀ گوارش قابل مشاهده هستند.ها دشوند؛ پس این بافتیافت می

  ها:بررسی سایر گزینه
پیونـدي متـراکم نیـزبافـتياهصـاف، سـلولعـلاوه بـر ماهیچـۀ»: 1«گزینه
  اند ولی توانایی انقباض ندارند. شکلدوکی
هـاي، ماکروفاژها، یاختههاي پیوندي سستها، سلولعلاوه بر نورون»:3«گزینه
ولـینیز داراي انشعابات سیتوپلاسمی هسـتندهاي استخوانی هاي و یاختدارینه

  توانایی تولید پیام عصبی ندارند. 
هاي ماهیچـۀ اسـکلتی نیـز هسـتۀهاي چربی، سلولعلاوه بر سلول»:4«گزینه

  کنند.مجاور غشا دارند ولی در ذخیرة انرژي نقش اصلی ایفا نمی
  )47و2،40هاي  ، صفحه2شناسي(زيست )19و15،16،18هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(

----------------------------------------------  

 )مبين رمضاني(  » 4«گزينة- 2

کامـل هسـتند و در نتیجـهدقت کنید که برخی رفتارهاي غریزي در بـدو تولـد
کنند. هم چنین توجه کنید که برخی رفتارهاي غریزي فقط در مـدتتغییر نمی

شـوند؛ ماننـدشوند و در تمام طول زندگی مشاهده نمیان خاصی مشاهده میزم
    رفتار مکیدن نوزاد انسان.

  ها:گزینهسایربررسی
  .  اساس رفتار غریزي در همۀ افراد یک گونه یکسان است»: 1«گزینۀ
هایی است که جـانور در پاسـخ بـهرفتار، واکنش یا مجموعه واکنش»: 2«گزینۀ

  دهد. ها انجام میمحرك یا محرك
توانند اساس ژنی در جانور داشته باشند و همـانطور کـهرفتارها می»: 3«گزینۀ

  دانیم ژن براي اثربخشی خود نیاز دارد تا ابتدا رونویسی شود.می
  )114و109 ،22،23،108هاي، صفحه3شناسيزيست( )تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )ماكان فاكري(  » 3«گزينة-3

اسـید اسـت. همـۀهاي اکسین، اتـیلن و آبسـیزیکمنظور صورت سؤال هورمون
هـااختۀ هدف خود، بر فعالیت پروتئینهاي یها به علت تغییر در فعالیتهورمون

  در آن مؤثر هستند. 
  ها: بررسی سایر گزینه

  اسید صادق نیست. دربارة آبسیزیک»: 1«گزینۀ
  اسید صادق نیست. ة اتیلن و آبسیزیکدربار»:2«گزینۀ
  اسید صادق نیست.دربارة آبسیزیک»: 4«گزینۀ

  )144و140،141،143هاي، صفحه2شناسي(زيست )34ة، صفح1شناسيزيست) (تركيبي(
----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(  » 4«گزينة- 4

  کند. ح و تحرك لولۀ گوارش را تنظیم میاي ترششبکۀ عصبی روده
  ها:بررسی گزینه

براي ایجاد حرکات کرمی به دنبال اتساع لولـۀ گـوارش، یـک حلقـۀ»: 1«گزینه
  گردد. انقباضی در پشت تودة غذا تشکیل می

ترشـح عامـل داخلـی معـده و کـاهش جـذببه دنبـال عـدمممکن است »:2«گزینه
B اسـید بـراياین ویتامین بـه همـراه فولیـکشود. فرد ایجاددرخونی، کم12ویتامین

هايکمبود آن باعث کاهش تقسیم یاختـهاي لازم است؛ در نتیجهتقسیم طبیعی یاخته
  یابد.ها کاهش میشود و تولید رشتۀ دوك در آنمغز قرمز استخوان می

کربنـاتو بید و حفـرات معـدههاي غدمخاطی از یاختهترشح مادة»: 3«گزینه
سبب ایجاد سد حفاظتی محکمی در برابر اسید وهاي پوششی سطحی،از یاخته

    .شودهاي معده میآنزیم
هـاي رودة باریـک تحـتفقـط ترشـح آنـزیمتوجه داشته باشید که»: 4«گزینه

اي است و ترشح آنزیم از پانکراس بدون دخالت شـبکۀکنترل شبکۀ عصبی روده
    شود.اي انجام میرودهعصبی

  )63تا61و23،27تا19هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(
  )18، صفحة3شناسي(زيست )84و83هاي، صفحه2شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(  » 2«گزينة- 5

  اند از: ارتهاي گوش میانی از بیرون به داخل، عباستخوان
  چکشی، سندانی و رکابی.

با توجه به شکل، استخوان سندانی در سطحی بالاتر از دریچۀ بیضی با استخوان
  ها:چکشی مفصل دارد. بررسی سایر گزینه

(دسـتۀتر خـودبا توجه به شکل، استخوان چکشی از بخـش باریـک»:1«گزینه
  به صماخ متصل است. چکش)
  تر خود به سقف گوش میانی متصل است. خش ضخیمسندانی از ب»: 3«گزینه
نتقـلحلزونـی ممـایع درون بخـشارتعاشات اسـتخوان رکـابی بـه»: 4«گزینه

    دایره.شود، نه مجاري نیممی
  )31تا29هاي، صفحه2شناسيزيست((حواس)

----------------------------------------------  

 (محمدامين بيگي)  » 4«گزينة- 6

ورود ویروس تغییر یافته بـه درون یاختـۀ بیمـارمرحلۀدهندةسؤال نشانشکل
پـس از ایـن مرحلـهژنـوم ویـروس و میزبـان ادغـام شـده وبه طوري کـهاست
  کنند.هاي بیمار از نظر ژنتیکی تغییر پیدا مییاخته

  ها:بررسی سایر گزینه
  ت. با توجه به توضیحات فوق این گزینه نادرست اس»:1«گزینه
  شود. ویروس مشاهده نمیژنومهمانندسازي از ،پیش از این مرحله»: 2«گزینه
 ،شوندبعدي که ژنوم ویروس و میزبان ادغام می ۀاین مرحله و مرحل»:3«گزینه

  شوند.در محیط آزمایشگاه و نه بدن انسان انجام می

  )104و51،93هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )مبين رمضاني(  » 1«گزينة-7

ردادر مـو .عبارت اول نسـبت بـه عبـارت دوم تقـدم دارد» ج«و» ب«در موارد
    عبارت اول نسبت به عبارت دوم تأخر دارد.» د«و» الف«

  بررسی موارد:
فراینـد(شـروعیاختـهبعد از تماس یافتن غشاي زامه با غشاي مام»: الف«مورد

د که باعث ایجاد پوششی به نـامتافیاخته اتفاق میتغییراتی در سطح ماملقاح)،
  شود. جدار لقاحی می
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پس از رسیدن به رحم به شـکل کـرةاي در حال تقسیمتودة یاخته»:ب«مورد
شـود. در ایـن مرحلـه، بـه آنآیـد و درون آن بـا مایعـات پـر میتوخالی در می

  شود. ت گفته میسبلاستوسی
دهم بعـد از لقـاح ادامـه دارد و بـه وجـود آمـدنتمایز جفت تا هفتۀ»: ج«مورد

اولتشخیص در بدن جنین مربوط بـه انتهـاي سـه ماهـۀهاي بدنی قابلویژگی
  .  استام) 12 بارداري (حدود هفتۀ

کننـد وشـدن میهاي اصلی شروع به تشکیلماه اول اندامدر انتهاي»: د«مورد
هاي زاینـده،کـه پـیش از آن بـا رشـد و تمـایز لایـهشـودآغـاز میضربان قلب

    .شوندهاي مختلف جنین ساخته میبافت
  )112تا108هاي، صفحه2شناسيزيست) (توليدمثل(

---------------------------------------------- 

 )محمد رضائيان(  » 2«گزينة-8

یز اسـت کـه باعـث تبـدیل اسـیددر صورت سؤال، آغاز ماجرا گام پایانی گلیکول
شود. در ادامه و در صورت ورود به مسیر هـوازي، ابتـدادوفسفاته به پیرووات می
وارد چرخـه کـربسAعد به صورت استیل کـوآنزیمبپیرووات اکسایش یافته و

شود. این مراحل، در واقع با فرض مسیر هوازي است و دقت کنید این مسـیرمی
هاي مجهز به میتوکنـدري موردانتظـار اسـت. یوکاریوتهاي هوازي و   يدر باکتر
منظور مرحلۀ پایانی گلیکولیز است کـه طـی آن در سیتوپلاسـم،» 2«در گزینه

شود (اتصال فسـفات بـهتولید میATPمولکول 2به ازاي هر اسید دو فسفاته،
ADPها:). این واکنش نوعی واکنش سنتز آبدهی است. بررسی سایر گزینه  
هاي یوکـاریوت درون میتوکنـدري و دراکسایش پیرووات در یاختـه»:1«گزینه

  شود. ها درون سیتوپلاسم انجام میباکتري
اً ایـنثانیـهاسـت واولاً اندامک دوغشایی فقط مربوط بـه یوکاریوت»:3«گزینه

  دهد. گزینه مربوط به چرخه کربس است که پس از این مراحل رخ می
در مسـیر اکسـایش پیـرووات ابتـدا بـا آزادسـازيNADHتولیـد»:4«گزینه
CO2کربنـه رخ2همراه است و یعنـی دریافـت مسـتقیم الکتـرون از ترکیبـی

  دهد.ها درون میتوکندري رخ میدهد. همچنین این واکنش در یوکاریوتمی
  )69تا66هاي، صفحه3شناسيزيست) (از ماده به انرژي(  

----------------------------------------------  

 )پورامير گيتي(  » 3«گزينة- 9

اي است. طبق مـتن کتـاب بـراي مشـاهدة رابـط هینمنظور صورت سؤال، رابط پ
  اي ایجاد شود.  هینعمق در جلوي رابط پگوش، باید برشی کمسه

  ها:بررسی سایر گزینه
    است. 2و 1این مورد مربوط به بطن»: 1«گزینه
آینـد،هاي بینایی کـه از چشـم راسـت و چـپ میمحل تقاطع پیام»: 2«گزینه

  کیاسماي بینایی است. 
  خیر! براي مشاهدة بطن چهارم مغز، باید کرمینۀ مخچه بریده شود.»:4«گزینه

  )32و9،10،14،18هاي، صفحه2شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 محمدمهدي روزبهاني)(  » 4«گزينة- 10

یداخلـطیو رودة بزرگ در جذب مواد به محـکیدهان، معده، رودة بار» : الف«
از دستگاه گوارش هسـتند و طبـق مـتن کتـابیها جزئبخشنیمؤثر هستند. ا

ــ ــۀیدرس ــاهم ــشنی ــببخ ــل عص ــرل عوام ــت کنت ــا تح ــیه ــون ای یهورم
  هستند.(نادرست)

ــده و رودة »ب« ــبار: مع ــوارش شــکی ــروتئییایمیدر گ ــد.  نیپ ــا نقــش دارن ه
  را دارند.(نادرست)موسینترشحییهردو بخش توانايهااختهی

ها نقش دارند. هـردو بخـشدراتیکربوهییایمیدر گوارش شکی: دهان و رودة بار»ج«
  کنند. (نادرست) یمافتیپانکراس و کبد را در ،یترشحات غدد بزاقبیبه ترت

اتیـشـود. محتو یمشاهده میلولۀ گوارش، حرکات کرميق تا انتها: از حل »د«
نیزبر اینیریزاهرگیسبزرگبهتیدر نهاهابخشنیاخونی همۀيهارگیمو
    (نادرست)ند. شو یم هیتخل

  )48و28تا23،25تا19هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(
----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(  » 3«گزينة-11
ها محل ترجمـه از رونویسـی جـدا اسـت. درها برخلاف پروکاریوتدر یوکاریوت

(مانند مثال تجزیـۀها ممکن است چند ژن مجاور هم قرار داشته باشند. باکتري
وز در اشرشـیاکلاي). در ایـن صـورت ژن اول داراي جایگـاه آغـازلاکتوز و مـالت

توالیپایان است و ژن میانی فاقد جایگاه آغاز وتوالیارايرونویسی و ژن آخر د
  پایان رونویسی است. 

  ها:بررسی سایر گزینه
  شود. انداز متصل نمیکننده به راهفعال»:1«گزینه
اینـده) زفاانـداز (نـهها عوامل رونویسـی متصـل بـه راهدر یوکاریوت»:2«گزینه

  .  کنندیت میانداز هدارا به سمت راهرنابسپاراز
دقت کنید همۀ ژن ها لزوماً توالی افزاینـده ندارنـد. ایـن گزینـه بـه»:4«گزینه

  خاطر کلمۀ همواره نادرست است.
  )35تا33هاي، صفحه3شناسيزيست) (جريان اطلاعات در ياخته(  

----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(  » 1«گزينة- 12
هایی از دستگاه گـوارش هسـتند کـه بـهعده، دوازدهه و لوزالمعده بخشکبد، م

ــاگون  ــولین و گلوک ــکرتین، انس ــترین، س ــویتین، گاس ــون اریتروپ ــب هورم ترتی
ها بــراي تجزیــۀ گلــوکز در گلیکــولیز،ها، یاختــهســازند. در همــۀ ایــن انــداممی

  سازند. هایی میآنزیم
  ها:بررسی سایر گزینه

  شود. کبدي میهرگی کبد وارد سیاهرگ فوقخون سیا»: 2«گزینه
این مورد فقط براي دوازدهه صادق است کـه سـکرتین مترشـحه از»: 3«گزینه

خـون مجـاورشـدنآن با تحریک ترشح بیکربنات از لوزالمعده، منجر به اسیدي
  شود. میلوزالمعده

برونالمعده، نقشی در فرآیندهاي گوارشهاي کبد و لوزهورمون»:4«گزینه
ندارند. ايیاخته

  )18، صفحة3شناسي(زيست )63و23،27،28تا19هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شريفيان(  » 4«گزينة- 13
اي در نزدیکی مغز انسان است که در تولیـد هورمـون مـؤثر درهیپوفیز غدهغدة

تولید شیر یعنی پرولاکتین، برخلاف هورمون مـؤثرجهتغدد شیري درتحریک
توسـین نقـش دارد. هورمـونضات رحمی در هنگام زایمان یعنـی اکسیبادر انق
توسین در هیپوتالاموس ساخته شده و در بخش پسین هیپـوفیز ذخیـره واکسی

  شود. ترشح می
  ها:بررسی سایر گزینه

لوزالمعـده قـرار دارد. لوزالمعـده دو هورمـوندةمعده در نزدیکی غ»: 1«گزینه
کند. هورمون انسولین به علت افزایشانسولین و گلوکاگون را به خون ترشح می

باعث فعالیت بیشـتر پمـپATPورود گلوکز به یاخته و در نتیجه تولید بیشتر
(نکتـۀها مـی شـود.نورونسدیم پتاسیم و در نتیجه ورود بیشتر یون پتاسیم به

  )  1399کنکور سراسري
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انسـان اسـت. ایـن غـده دو بخـشکلیه در تماس با کلیـۀفوقغدة»:2«گزینه
نفرین و نورقشري و مرکزي دارد. بخش مرکزي در شرایط تنش دو هورمون اپی

خـون و گلـوکزهـا ضـربان قلـب، فشـارکند. این هورموننفرین را ترشح میاپی
کننـد. در نتیجـه میـزانها بـاز میرا در شـشهاخوناب را افزایش داده و نایژك

  شود. ها بیشتر میاکسیژن در دسترس یاخته
تیروئیـــدتیروئیـــد در زیــر حنجــره قــرار دارد. در پشــت غــدةغــدة»:3«گزینــه

ها هورمـون پاراتیروئیـدي را ترشـحهاي پاراتیروئیدي قرار دارنـد. ایـن غـدهغده
اسـت. ایـن هورمـونDاثـر بـر ویتـامینکنند. یکی از کارهاي این هورمونمی

توانـد جـذب کلسـیم از روده راکنـد کـه مـیرا به شکلی تبدیل میDویتامین
افزایش دهد. در صورت بـروز اخـتلال در ترشـح هورمـون پاراتیروئیـدي جـذب 

هاي اسـکلتی نیـز دچـار اخـتلالکلسیم و در پی آن فعالیت انقباضـی ماهیچـه
  باض به یون کلسیم نیاز دارند.ها براي انقشود. ماهیچهمی

  )63و21،22هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(  
  )113و60تا4،5،49،55هاي، صفحه2شناسي  (زيست  

----------------------------------------------  

 )دييايزبسعيد محمدي(  » 4«گزينة- 14

دارهاي زنـده و هسـتهولتواند از همۀ سلمنظور اینترفرون نوع یک است که می
  اند ترشح شود.بدن که به ویروس آلوده شده

  بررسی سایر گزینه ها:
ها به روش مهندسی پروتئین نسبت بهبه طور معمول تولید پروتئین»: 1«مورد

  .  ها از طریق مهندسی ژنتیک، کارآمدتر استتولید آن
پرفـورین رويتئین مکمـل اسـت. دقـت شـودورمنظور پرفورین و پـ»: 2«مورد
خـودي هسـتندگذارد که یاختـۀهاي سرطانی و آلوده به ویروس تأثیر میسلول

  نه بیگانه. 
پـادتن، پـروتئین مکمـل و اینترفـرون نـوع دوبه عنوان مثالمنظور»: 3«مورد

  )97، صفحة3شناسي(زيست  شود.است. پادتن در خط سوم تولید می
  )74تا72و69،70هاي، صفحه2شناسيزيست) (تركيبي(  

 ----------------------------------------------  
 )كاوه نديمي(  » 1«گزينة-15

Cهاي فعال الکترونی موجود در یاختهزنجیره شـامل4هاي میـانبرگ گیاهـان
هاي انتقال الکترون موجـود درهاي انتقال الکترون درون راکیزه و زنجیرهزنجیره

در 3کتاب زیست شناسـی87ب صفحۀ- 10تیلاکوئید است (با توجه به شکل
Cیاخته کلروپلاست هم وجود دارد) و اجزاي پروتئینی4هاي میانبرگ گیاهان
Cزنجیره با استفاده از اطلاعـات ژنـی موجـود4هاي انتقال الکترون در گیاهان

شــوند پــس ایــن اجــزاياي یــا ژنــوم سیتوپلاســمی ســاخته میدر ژنــوم هســته
یـا توسـطشـوندد داخل سیتوپلاسم ساخته میهاي آزاپروتئینی یا توسط رناتن

چـون هـیچ کـدام از ایـن .در راکیزه و یا بسـترة کلروپلاسـتهاي موجودرناتن
ت کـهگرفـتـوان نتیجـهها به ساختارهاي غشایی متصل نیستند پـس میرناتن

متصـلهـايهاي انتقال الکترون توسط رناتنر زنجیرهاجزاي پروتئینی موجود د
    د.نشومینساختهبه شبکۀ آندوپلاسمی

  ها:بررسی سایر گزینه
هـاي انتقـال الکترونـی مطـرح شـده در کتـابهیچکـدام از زنجیره»: 2«گزینه

انتقـال الکتـرونیـرةکننـد. در زنجدرسی الکترون را به یون اکسید منتقل نمی
  شود. میمنتقلراکیزه، الکترون به مولکول اکسیژن

: در تیلاکوئید دو نـوع زنجیـرة انتقـال الکتـرون وجـود»4«و گزینه »3«گزینه
قرار گرفته است پمـپNADPکه بین فتوسیستم یک وو زنجیرة دومدارد

اجزاي آن) تنهـا بـازنجیـره (یعنـی همـۀغشایی وجود ندارد و هر دو جـزء ایـن
  فسفولیپیدهاي سطح خارجی غشا تماس دارند. 

  )87و79،83،  31،67،70،78هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )آباديحميدرضا فيض(  » 4«گزينة- 16

. اسـت1401ر سراسـري دي مـاهصورت سؤال مربوط به یکی از سؤالات کنکـو
دي اکسـید بـاکربن(به علت ترکیببالغهاي قرمزمنظور صورت سؤال، گویچه

  .استدي اکسید با آمونیاك) کربنهاي کبدي (به علت ترکیبآب) و یاخته
،ايي هسـتههاي کبدي به دلیل نداشتن دنابرخلاف یاختهبالغهاي قرمزگویچه

  ژن را در سطح پس از رونویسی انجام دهند. توانند تنظیم بیانفقط می
  ها:بررسی سایر گزینه

تواننـد منتشـر شـوندها به دلیل داشتن انرژي جنبشـی میمولکول»: 1«گزینه
بنابراین در صورتی که مواد به روش انتشـار از غشـا عبـور کننـد، یاختـه انـرژي 

ایـن روش ازاکسـید بـاهایی مانند اکسیژن و کربن ديکند. مولکولمصرف نمی
اکسـید تولیـد وکربن دي ،هاي قرمزکنند. توجه شود گرچه گویچهغشا عبور می

ها را از غشـاي خـودکنند، اما به دلیل انتقال این گازها، آناکسیژن مصرف نمی
  دهند. عبور می

هايیاختـهتواننـد بـهدر کبـد میموجـودهاي بنیـادي بـالغیاخته»:2«گزینه
هاي بنیـادي میلوئیـديجراي صفراوي تمایز پیدا کنند. یاختـهمکبدي یا یاختۀ

  هاي قرمز را بسازند. توانند گلبولهم در نهایت می
(کمـک بـه جـذب ویتـامینهاي کبدي به دلیل ساخت صفرایاخته»: 3«گزینه

K( هاي قرمز به دلیل شرکت در ساختار لختـه، در انجـام رونـد انعقـادو گویچه
  هاي شدید، نقش دارند.ه هنگام خونریزيخون و تشکیل لخته ب

  )64تا61 و12،39هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(  
  )100تا35،36،98هاي  ، صفحه3شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 2«گزينة-17

سؤال اندام لنفی طحـال اسـتمنظور صورتصحیح هستند. » ج«و» ب«موارد
    که در نیمۀ چپ بدن و درست در زیر دیافراگم قرار دارد.

  بررسی موارد:
هـايهاي لنفـی، مقابلـه بـا یاختـهدقت کنید یکی از کارهاي اندام»: الف«مورد

تواند از طریق جریـان خـون یـا لنـف رخدانیم که متاستاز می میسرطانی است.
ا لنف طحال یاختۀ سرطانی وجود داشته باشـد ایـنبدهد، اگر در جریان خون ی

ید کـه طحـال در از بـیناندام در از بین بردن آن مؤثر است. هم چنین دقت کن
توانـد بـر رويپیـرو آسـیب دیـده نقـش دارد؛ پـس مـیهاي قرمزبردن گویچه

    هماتوکریت انسان مؤثر باشد.
ت کــه، واضـح اســـ1زیسـت شناســـی27صــفحۀ15مطــابق شـکل»: ب«مـورد
کند و سـپس در مجـاورت بنـدارةگ طحال از سطح پشتی معده عبور میسیاهر

معـده را منتقـلانتهاي معده(پیلور) با سیاهرگی از معده که خون قوس کوچک
    شود.کند، ادغام میمی

1401کنکـور سراسـري دي مـاه34این مورد گزینـۀ پاسـخ سـؤال»: ج«مورد
ترشـح 2کـه اینترفـرون نـوعاسـتTهـايباشد. منظـور گزینـه، لنفوسـیتمی
شـود. هاي ایمنی دیگر) متصـل مـیکنند و این پروتئین به ماکروفاژها(یاختهمی

هـاي غیرفعـالژنهـا(آنتیه ها می توانند در پاسخ به واکسنهم چنین این یاخت
Bهـايتواند دربـارة لنفوسـیتن گزینه میشده) نیز نقش داشته باشند. البته ای
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دانیم که طحال انـدام لنفـی اسـت ومیاستدلال دیگر صحیح باشد.نیز با نوعی
  شوند.خوارها مشاهده میهاي سفید و بیگانه هچدرون آن گوی

کشـندهTهـايطبیعی و لنفوسیتهاي کشندةدر طحال تحت اثر یاخته»: د«مورد
تهاي سـرطانی آغـاز شـود. البتـه دقـست مرگ برنامه ریزي شده در یاختهممکن ا

تواننـد، نیـز مـی2با ترشح اینترفرون نوعTهايکه طبق متن کتاب، لنفوسیتکنید
توانـد درمی،2رفـرون نـوعدر مبارزه با سرطان مؤثر باشند؛ پس در ایـن حالـت اینت

  .نقش داشته باشدهاي سرطانیدر یاختهايشروع مرگ یاخته
  )91و75،89تا69،70،72هاي، صفحه2شناسيزيست) (تركيبي(  

  )63 و62 ،18،27،40،59،60هاي، صفحه1شناسيزيست(  
----------------------------------------------  

 )محمودعلي وصالي(  » 3«گزينة- 18

دهندة واجد کربن در واکنش کلی فتوسـنتزاساس مادة آلی، کربن است. واکنش
  .  استگلوکز،در این واکنشاکسید بوده و فرآوردة داراي کربنکربن دي

  ها:بررسی همۀ گزینه
توانند به هـممطابق شکل زیر، دو مونوساکارید (مثلاً دو گلوکز) می»: 1«گزینۀ

نماییــد، درســاکارید را بســازید. همــانطور کــه مشــاهده میمتصــل شــوند و دي
  شود. ساکارید، یک پل اکسیژنی مشاهده میساختار دي

  
  
  

ط آنـزیمهاي قرمز با آب توسـسید در گویچهاکراي مثال کربن ديب»: 2«گزینۀ
  شود. کربنیک انیدراز ترکیب می

گیـرد ونمیصورتتنفس هوازيهاي قرمزدقت کنید که در گویچه»: 3«گزینۀ
  شود. اي تولید نمیبن در پی تنفس یاختهکراکسیددي

یـازدهم خواندیـد، تـا چنـد دقیقـه، 3گلوکز، مطابق آنچه در فصل»: 4«گزینۀ
  کند.در ماهیچه را فراهم می(ATP)رژي لازم براي ساخت شکل رایج انرژيان

  )62و10،23،34،39تا 8هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(  
  )78و18،19،64،73،74هاي، صفحه3شناسي(زيست )50، صفحة2شناسي(زيست

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 4«گزينة-19

نـورون دیگـرنـوعتوانـد بـه صـورت همزمـان بـا دومنظور نورون رابط است که می
مطابق شکل زیر در طول یک نورون (نه در یک نقطه) امکان سیناپس تشکیل بدهد.

ــدیم) و ــل ورود س ــدیمی(در مح ــه دار س ــاي دریچ ــال ه ــان کان ــودن همزم ــاز ب ب
  .  پتاسیمی(درمحل خروج پتاسیم) وجود دارد

  
  ها:گزینهسایربررسی
قسمت دوم گزینه تنها دربارة برخی نورون هاي حسی ماننـد نـورون گیرنـدة»: 1«گزینه

 3حس بویایی صادق است. دقت کنید در برخی دیگر از نورون هاي حسـی ماننـد شـکل
  ، آکسون و دندریت از یک نقطه خارج می شوند. 2زیست شناسی 1فصل

هیچ نورونی، فعالیت بیشتر پمـپ باعـث رسـیدن بـهدقت کنید در»: 2«گزینه
پتانسیل آرامش نمی شود؛ بلکه فعالیت کانال هاي دریچـه دار پتاسـیمی باعـث 

میلی ولت) می شود. فعالیت بیشتر پمپ باعـث- 70رسیدن به پتانسیل آرامش(
  رسیدن اختلاف غلظت یون هاي دوسوي غشا به حالت آرامش می شود. 

رون پیش سیناپسی است؛ اما دقت کنید که هـیچ نـورونیمنظور نو»: 3«گزینه
وزیکول را به درون فضاي سیناپسی وارد نمی کنـد؛ بلکـه غشـاي آن بـا غشـاي 

  یاخته ادغام شده و محتویات آن به بیرون آزاد می شود.
  )8تا 2هاي، صفحه2شناسيزيست) (تنظيم عصبي(  

----------------------------------------------  

 )دانيال نوروزي(  » 4«گزينة- 20

تـربیششـاملموجود در تخمدان یک گل کامـل دیپلوئیـدهاي هاپلوئیدیاخته
  .  استهاي اسپرمزا و ...) و یاختهتخمهايیاخته (رویانی ۀهاي کیسیاخته

  ها:بررسی گزینه
  کنند. هاي کیسۀ رویانی لقاح نمیتمام یاخته»: 2«و» 1«گزینه
  شود. در مراحل تولید گامت ماده تولید نمیاسپرمیاختۀ»:3«گزینه
  ها صحیح است. براي یوکاریوت»:4«گزینه

  )130 و127تا82،124تا80هاي، صفحه2شناسيزيست) (تركيبي(  
  )13و12هاي، صفحه3شناسي(زيست  

---------------------------------------------- 

 )يعقوبيپژمان(  » 4«گزينة- 21

هر استخوان از دو نوع بافت استخوانی فشرده و اسفنجی تشکیل شده است که بافـت
تواند در مجاورت مغز قرمز قـرار بگیـرد. برخلاف بافت فشرده، میاستخوانی اسفنجی

توانند در پی تقسیم میتوز، یک یاختۀهاي بنیادي مغز قرمز استخوان، مییاخته
    فته بسازند.مشابۀ خود و یک یاختۀ تمایزیا

  ها:بررسی سایر گزینه
هاي استخوانی کـلاژناي بافتتوجه داشته باشید که در مادة زمینه»:1«گزینه

هايوجود ندارد. هر دو نوع بافت استخوانی در هر دو قسمت تنه و سر اسـتخوان
  دراز دیده می شود. 

چربـیرید مربـوط بـه بافـتي ذخیـره کننـدة تـري گلیسـهایاخته»:2«گزینه
باشند. دقت کنید که میـزانهستند که در مجاورت بافت استخوانی اسفنجی می

  هاي مختلف متفاوت است. و محل قرارگیري هر نوع بافت استخوانی در استخوان
بافت استخوان اسفنجی داراي حفـرات پراکنـده و صـفحات نـامنظم»: 3«گزینه

ی متراکم نسبت به اسفنجیاستخوانی است. در تصویر رادیوگرافی بافت استخوان
  شود. تري دیده میبه علت تراکم بیشتر به رنگ روشن

  )41تا39هاي، صفحه2شناسيزيست) (تركيبي(  
  )99، صفحة3شناسي) (زيست63تا61هاي، صفحه1شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 )نيا  سينا معصوم(  » 2«گزينة- 22

  .  استصحیح» الف«ا عبارتتنه
شود که جهـت هـدایت، دو نوع رشته مشاهده میهادیوارة بطنمی دانیم که در

  :اندجریان الکتریکی اختصاصی شده
  اي بافت هادي قلبهاي ماهیچه) رشته1
(ضربان قلب و قـدرتهاي عصبی خودمختار که سبب تغییر فعالیت قلب) رشته2

  ها:سی عبارتبررشوند.میانقباضی قلب)
واسـطۀ هبـالنخاع بر روي تنظیم ضربان قلـب و فشـار خـونبصل»: الف«عبارت

) نقش دارد. پس طـیو پاراسمپاتیکاعصاب خودمختار (مثلاً تحریک سمپاتیک
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تواند میزان هـدایتاعصاب خودمختار میارسال پیام توسط ،النخاعفعالیت بصل
  یر دهد.هاي آن را تغیافت گرهی و رشتهبپیام در
اي بافت هادي قلب صـادقهاي ماهیچهاین مورد فقط دربارة رشته»:ب«عبارت

    هاي خودمختار نادرست است.است، دربارة رشته
بـه صـورت همزمـان منقـبضقلـبايماهیچـههايتمامی یاختـه»: ج«عبارت
شـوند؛ پـس ایـنها منقـبض مـیها و سپس بطنشوند؛ بلکه در ابتدا دهلیزنمی

  ها صادق نیست. دربارة هیچ یک از بخشعبارت
هاي عصبی همواره یـکدانیم که هدایت پیام الکتریکی در رشتهمی»: د«عبارت

چنین ایـن مهاي آکسونی است. هاي به سوي پایانهطرفه و از سمت جسم یاخته
فصل 7ارتباط باشند. از طرفی مطابق شکلتوانند با ماهیچه قلب درها میرشته

هاي بافت هادي نیز پیـامهاي رسم شده در آن، رشتهو فلش 1شناسیزیست 4
نوعکنند. پس این مورد دربارة هر دوطرفه هدایت میالکتریکی را به شکل یک

  رشته صادق است.
  )17و2،3،11هاي، صفحه2شناسي(زيست )52 و51هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(

----------------------------------------------  

 )زادهمحمدحسن مؤمن(  » 3«گزينة- 23

و لایـه جنـب، هـر دو ازها و بین دفشار هواي درون حبابکدمشروعدر هنگام
  کمتر است. ي محیطفشار هوا

ها، هر دو با فشـارشدن دیوارة قفسۀ سینه فشار جنب و حبابکدر هنگام سوراخ
    شود.جو برابر می

  )41و40هاي، صفحه1شناسي تزيس) (تبادلات گازي(
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  » 2«گزينة- 24

هـاي کوتـاه،هـایی بـا بالهـاي بلنـد و مگسهـاي بـا بالچون از آمیزش مگس
تـوان نتیجـه گرفـتاند که همگی بال کوتاه دارند پس میهایی به دنیا آمدهزاده

هاي بـارزها در طول بال از نوع بارز نهفتگی است و اگر دگره هبین دگرکه رابطۀ
نهفته را با حرفنشان دهیم و دگرةFکه مربوط به کوتاهی بال است را با حرف

fهاي داراي ژنوتیپ، مگسFF وFfهاي بـا ژنوتیـپبال کوتاه دارند و مگسff

تـاه بـاهـاي بـا بـال کواشـت پـس در صـورت آمیـزش مگسبال بلند خواهند د
هاي کوتاه یا بلند وجـودهایی با طول بالهاي با بال بلند امکان ایجاد زادهمگس

خواهد بود و ژنوتیپ مگـس بـالFF-Ffکوتاههاي بالنمود مگسدارد چون ژن
تولیـد Fیـا fتوانند حداکثر دو نوع دگرهاست پس مگس بال کوتاه میffبلند

ایجـاد کنـد و در صـورت لقـاح fدگـرهتوانـد تنهـاکنند و مگس بـال بلنـد می
کوتاههاي بالشود که به ترتیب موجب ایجاد مگسایجاد میffیاFfهاژنوتیپ
  بلند خواهند شد. و بال

در ارتباط با صفت رنگ چشم هم باید به این نکته دقت شود که چـون آمیـزش
هـاي نـر همگـیزادهمگس نر با چشم سفید با مگس ماده با رنگ چشـم قرمـز،

هـاي نـر،توان نتیجه گرفت کـه مگسرنگ چشم مشابه والد ماده دارند پس می
نـد و چـونادگره مربوط بـه تعیـین رنـگ چشـم را از والـد مـاده دریافـت کرده

نسان است پس دگـره مربـوط بـه رنـگکانیسم تعیین جنسیت مگس همانند ام
مربوط به رنگ سفید را بـاقرار گرفته است پس اگر دگرةXتنچشم بر روي فام

نشـان دهـیم در جـنس نـرRو دگرة مربوط به رنگ قرمز را با حـرفWحرف
RXنمودژن Yنمودمز و ژنمربوط به رنگ قرwX Yط به رنـگ سـفیدوبمر

بـراي آن درنمـوددارد پس سه نوع ژن xتناست ولی چون جنس ماده دو فام
wترتیببهشود کهنظر گرفته می wX Xسفیدچشمرنگ،R RX Xرنـگ

R وچشم قرمز wX Xاستصورتیرنگ چشم  .  

وجـود دارد وXتـنالبته باید به این نکته دقت کرد چون در جنس ماده دو فام
Rنموددر حالت ناخالص یعنی ژن WX Xرخ نمود حد واسط یعنی صـورتی را
  ت ناقص است. بارزیRوWهايبین دگرهبروز داده است پس رابطۀ

هـايهاي نر چشم قرمز با مگستوجه به اطلاعات مذکور از آمیزش مگسپس با
هاي نر با رنگ چشم سفید و قرمـز و تولـدماده با رنگ چشم صورتی تولد مگس

هـاي میـوهپذیر است و مگسهاي ماده با رنگ چشم قرمز و صورتی امکانمگس
  پذیر نیست. ماده با رنگ چشم سفید امکان

  RX  WX  هاگامت

RX  
  ماده چشم قرمز

R RX X  
  ماده چشم صورتی

W RX X  

y  
  ر چشم قرمزن

Rx y  
  ر چشم سفیدن

Wx y  
  )43تا38هاي، صفحه3شناسيزيست) (هاانتقال اطلاعات در نسل(  

----------------------------------------------  

 )نيما محمدي(  » 3«گزينة-25

دفعینوري با قابلیت دریافت پرتوهاي فرابنفش دارند. مادةهايورها، گیرندهبزن
هاي مـالپیگیاسید توسـط لولـهسید است. اوریکاوریکدار در حشرات انیتروژن

  گوارش است. شود روده بخش عقبی معده در لولۀبه روده تخلیه می
  ها:بررسی سایر گزینه

را بـه روده تخلیـهیهـاي آب شـور، محلـول نمکـحشـرات و ماهی»: 1«گزینه
شداران، بخـکنند. حشرات طناب عصبی شکمی دارنـد نـه پشـتی! در مهـرهمی

  دهد. کیل میتشجلویی طناب عصبی پشتی، برجسته شده و مغز را
دارانهاي غضروفی دارند. در مهـرهداران در اسکلت خود یاختهمهره»:2«گزینه
(نه متنـاوب) از هـوايايشود) جریان پیوستها شامل نمیدار (مثلاً ماهی رشش

  شود.  یها برقرار مهاي آناي ششتازه در مجاورت بخش مبادله
برخی خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی کـه آب دریـا یـا غـذاي»:4«گزینه
توانند نمک اضافه را از طریق غـدد نمکـی نزدیـککنند، میدار مصرف مینمک

در پیکر جانوران پرنـده و خزنـدة نـر، لقـاحچشم یا زبان دفع کنند. دقت کنید
    گیرد.صورت نمی

  )117و18،34،52،115هاي، صفحه2شناسي(زيست )77و46،76هاي، صفحه1شناسي(تركيبي) (زيست
----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(  » 3«گزينة- 26

  صحیح است. » ج«و» الف«موارد
  اووسیت اولیه.اي که ساختار چهارکروماتیدي دارد:هر یاخته

  اووسیت ثانویه.اي که توانایی تشکیل جدار لقاحی دارد: ر یاختهه
  بررسی موارد:

هاي انبـانکیدرست. اووسیت اولیه و اووسیت ثانویه توسـط یاختـه»: الف«مورد
گـذاري اووسـیتشوند زیـرا در فراینـد تخمک(فولیکولی) تغذیه و محافظت می

هاي انبـانکی از سـطح تخمـدان خـارج و واردعدادي از یاختـهثانویه همواره با ت
  شوند.ي شکمی میمحوطه

نادرست. اووسیت اولیه برخلاف اووسیت ثانویه در زمان جنینی از تقسیم»: ب«مورد
  اي است. مرحلهشود میتوز تقسیمی یکمیتوز اووگونی (مامه زا) ایجاد می

شوندثانویه درون تخمدان ایجاد میدرست. اووسیت اولیه و اووسیت»: ج«مورد
  شده دارند. هاي دو کروماتیدي و یا مضاعفو کروموزوم
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هاي هیپــوفیز پیشــیندر یاختــهLHوFSHهورمــون آزادکننــدة»: د«مــورد
    گیرنده دارد.

  )108تا81،92،93،103هاي، صفحه2شناسيزيست) (توليدمثل(
----------------------------------------------  

 )موسائيرامين حاجي(  » 2«گزينة-27

هاي آندر لپـهغـذاییت و مـوادنی برخلاف زنبق یک گیاه دولپـه اسـزمیسیب
  شود. ذخیره می

  ها:بررسی سایر گزینه
یافته بـه صـورتفرنگی برخلاف پیاز خوراکی ساقۀ تخصـصدر توت»:1«گزینه

  کند. افقی و روي خاك رشد می
ــه ــاقۀ تخصــصد»:3«گزین ــوعی س ــوراکی، ن ــاز خ ــدمثلر پی ــراي تولی یافته ب

  شود. هاي آن، یک گیاه جدید ایجاد میغیرجنسی وجود دارد که با تکثیر یاخته
هــاي خــوراکی متصــلماننــد پیــاز برگ همزیرزمینی و تکبــه ســاقۀ»: 4«گزینــه

در هنگـام رشـدهایی که حاوي بـرگ هسـتندجوانهزمینی نیزهستند. در سیب
هـا در ارتبـاط بـانمایند. بنابراین هر دوي این برگیرة نشاسته را مصرف میذخ

  .هستندمواد غذایی
  )131و121،122هاي، صفحه2شناسيزيست( )90، صفحة1شناسي(زيست )تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(  » 4«گزينة- 28

 زتر اهرگ کلیـۀ چـپ طویـلبا توجه به شـکل، سـیا
کلیۀ چـپ نسـبت بـه کلیـۀ راسـت بـهراست است. 

      .استمجراي لنفی چپ نزدیک تر
  ها:بررسی سایر گزینه

تر از راسـتمیزناي سـمت چـپ طویـل»: 1«گزینه
سـمتتر است). کلیـۀراست، پاییناست (چون کلیۀ

چپ برخلاف راست، توسـط دو دنـدة آخـر حفاظـت 
اســت، فقــط توســط یــک دنــدهشـود امــا کلیــۀ رمی

  شود. حفاظت می
بودهترتر است. در این سمت، کلیه پایینراست طویلسرخرگ کلیۀ»: 2«گزینه

  و از دیافراگم دورتر است. 
  شود.هاي آئورتی و سیاهرگی رد میمیزناي از جلوي شاخه»:3«گزینه

  )74و40،41،60،70هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )علي كوچكي(  » 3«گزينة-29

هـاي تـنفسمواد سمی فراوانی وجود دارند که با مهار یک یا تعـدادي از واکنش
شوند. سیانید، واکنش نهایی مربوطهوازي، سبب توقف تنفس یاخته و مرگ می

نتیجه باعث توقـف زنجیـرهرا مهار و درها به مولکول اکسیژنبه انتقال الکترون
شود. کربن مونوکسـید نیـز سـبب توقـف واکـنش مربـوط بـهانتقال الکترون می

  شود. ها به اکسیژن میانتقال الکترون
  نهایی الکترون در بخش داخلی میتوکندري، اکسیژن است. گیرندة

  ها:بررسی سایر گزینه
کسـید مـی شـوند؛ نـهدقت کنید این دو ترکیب مانع تشکیل یون ا»:1«گزینه

  ند.شوال یون اکسید و یون هاي هیدروژناینکه مانع اتص

در بستره میتوکندريATPو فسفات منجر به تولیدADPترکیب»:2«گزینه
  گردد که ربطی به صورت سؤال ندارد. می

کربن مونوکسید به صورت دیگري نیز در اخـتلال در انجـام تـنفس»: 4«گزینه
. با اتصال به هموگلوبین، ظرفیت حمل اکسـیژن در خـون رااي نقش داردیاخته

هـا وارددهد. در نتیجه در شرایط نبـود یـا کمبـود اکسـیژن، پیروواتکاهش می
  گردند. میتوکندري نمی

  میتوکندري دو غشا دارد. هر غشا شامل دو لایه فسفولیپیدي است.
  )76و70تا66هاي، صفحه3شناسيزيست( )39، صفحة1شناسي(زيست )تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )علي ساقيحسن(  » 3«گزينة-30

کامبیوم آوندساز در ساختار پوست درخت وجود نـدارد. پوسـت درخـت از آونـد
شود و تا سطح اندام ادامه دارد. مقدار بافـت آونـد چـوبیشروع میآبکش پسین

شـتر از بافـت آونـد آبکـش پسـین، به مراتب بیسازدپسینی که این کامبیوم می
  است. این موضوع در شکل و فعالیت کتاب درسی قابل برداشت است.

  ها:بررسی سایر گزینه
هایی ازسـاز در ایجـاد یاختـهنبهپکامبیوم آوندساز و کامبیوم چوب»: 1«گزینه

پوست درخت نقش دارند. دقت کنیـد آونـدهاي آبکـش پسـین کـه در سـاختار 
شوند؛ نـه کـامبیومت درخت وجود دارند، توسط کامبیوم آوندساز تولید میپوس

  اي نقش ندارد. پنبههاي چوبکامبیوم آوندساز در تشکیل یاختهساز،چوب پنبه
هاي محیطـی قـراربا کندن پوست درخت، کامبیوم آوندساز در برابر آسـیب»: 2«گزینه
  سازد. اي آوندهاي چوبی را میهگیرد. این کامبیوم به سمت درون، یاختهمی

همانطور که اشاره شـد، کـامبیوم آوندسـاز بـین آونـدهاي چـوب و»: 4«گزینه
شود. این کامبیوم، بـه سـمت درون آونـدهاي چـوبآبکش نخستین تشکیل می

کند. آوندهاي چـوبپسین و به سمت بیرون، آوندهاي آبکش پسین را تولید می
  (نه سلولزي)هستند.شدهپسین داراي دیوارة لیگنینی

  )94و87،89،93هاي، صفحه1شناسيزيست) (از ياخته تا گياه(  
----------------------------------------------  

 )محمد رضائيان(     »4«گزينة- 31

همۀ موارد درست هستند. در تصویر
ي درشکل یک دستۀ آوندروبرو،

  گیاه نهاندانه مشاهده می شود.
  
  

    
  رد:بررسی موا

هاي این بخـش هسـتند. ترین یاختهفیبرهاي اطراف آوندها، فراوان»: الف«مورد
  هستند. یاسکلرانشیمهاياز نوع یاختههااین یاخته

شـوند ومنظور عناصر آوندي است که نوعی آوند چوب محسـوب می»: ب«مورد
  کنند. جا می هخام را جابشیرة
آبکشی زنده و فاقـد هسـته اسـت. ایـنهايآوند آبکش داراي یاخته»: ج«مورد
  ها داراي صفحات آبکشی در دیوارة عرضی خود هستند. یاخته
ها) بیشـتر یاختـههاي فیبـر (هاي آوند چوب و هـم یاختـههم یاخته»: د«مورد

  )89تا87هاي، صفحه1شناسيزيست() از ياخته تا گياه(  شده هستند.چوبیداراي دیوارة
----------------------------------------------  
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 )نيما محمدي(  » 4«گزينة- 32

عامل اصلی انتقال شیرة خام در آوندهاي چوبی، مکشی است که در اثر تعرق یـا
هايشود. خروج بخار آب از طریـق روزنـهخروج بخار آب از سطح گیاه انجام می
ي به نـامانامند. تعریق از ساختارهاي ویژههوایی، عدسک و پوستک را تعرق می

ها در انتها یـا لبـۀشود که همیشه باز هستند و محل آنهاي آبی انجام میروزنه
یابـد،در هنگام شب یا هواي مرطوب که شدت تعرق گیاه کاهش میبرگ است.

هـاي معـدنیکردن یونپوست همچنـان بـه پمـپهاي زندة اطراف درونیاخته
هـااي بـه برگر اثـر فشـار ریشـهدهند. در این شرایط مقدار آبی کـه دادامه می

و آب اضـافی بـه صـورترسد از مقدار تعرق آن از سطح برگ بیشـتر اسـت،می
گوینـد. شـرایطشـود کـه بـه آن تعریـق میهاي آبی خـارج میقطراتی از روزنه

  اند. گیري شبنم همانند تعریق است اما این دو پدیده متفاوتشکل
  همۀ گزینه ها:بررسی
، فشـار اسـمزي ایـنروزنـهنگهبـانهايانباشت ساکارز در یاختهبا»: 1«گزینۀ
شـود. درهـا وارد آن میهاي مجاور به آنیابد و آب از یاختهها افزایش مییاخته

بـه علـت سـاختار ویـژةروزنۀ دچار تورژسانس شـده ونگهبانهاينتیجه یاخته
  شود. شود و تعرق بیشتر میباز میزنۀ هواییوها، رآن
هـاي معـدنی بـه درون آونـدهايشدن (نه انتشـار!!) یونتداوم پمپ»:2«ینۀگز

شـود. از شـرایط وقـوع تعریـق،چوبی در شب باعث افزایش احتمـال تعریـق می
  .  باشدهم میرطوبت زیاد محیط

شــدنهاي زنــدة اطــراف آونــدهاي ریشــه، پمپبــا تخریــب یاختــه»: 3«گزینــۀ
  یابد. شود و احتمال وقوع تعریق کاهش می یهاي معدنی به آوندهاي کمتر میون

بازانـد. پـس بـههمیشهها،برگهاي آبی موجود در انتها یا لبۀدقت کنید! روزنه
توجـهها از نظر علمی نادرست اسـت.شدن این روزنهکار بردن باز شدن یا بسته

  کنید این موضوع به تولید شبنم ارتباطی ندارد.
هاي هـوایی و افـزایشو دما باعث بازشـدن روزنـهك نورافزایش اند»: 4«گزینۀ

آبـیها در شرایط کمشدن روزنهاسید موجب بستهشود. ترشح آبسیزیکعرق میت
  دهد.شود که تعرق را کاهش میمی

  )143، صفحة2شناسي(زيست )109تا107و87هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )عليرضا زماني(  » 3«گزينة-33

رناي ناقل و رناهاي کوچک توانایی اتصال به رناي پیک را دارند. دقت کنید کـه
  فقط رناي ناقل، پادرمزه دارد. 

  ها: بررسی سایر گزینه
اي رنـاي رنـاتنی سـاختهتحت فعالیت رنابسپاراز نوع یک در هـر هسـته »:1«گزینه
  شود. تري یافت میهاي تقسیم شده به مقدار فراواندر یاختهشود. این نوع رنامی

هاي مختلـف خـود پیونـد هیـدروژنیتواند بین بخشرناي ناقل می»:2«گزینه
برقرار کند. توالی سه نوکلئوتیدي کـه در انتهـاي ایـن مولکـول قـرار دارد فاقـد 

  شود. میهاي رنا بوده و به آمینواسید متصلپیوند هیدروژنی با سایر بخش
شدن در حـین فراینـد رونویسـی از رويتمامی انواع رنا براي تولید»:4«گزینه
  الگو رونویسی شده و در ابتدا با دنا ارتباط دارند.رشته

  )36و30تا8،23،24،27هاي، صفحه3شناسيزيست( )109، صفحة2(زيست )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )سعيد محمدي بايزيدي(  » 3«گزينة- 34

  کنیم. ابتدا ژنوتیپ این دو گیاه را مشخص می
زاو تخـمAb(اسـپرمAaBbبه صـورت 1هاي سؤال ژنوتیپ گیاهبراساس داده

aBو ژنوتیپ گیاه (نیز به صورت 2AaBbاسپرم) استABزاو تخمab  .(  

کـن اسـت زاده هـایی بـا ژنوتیـپکننده ممبا هم لقاح 2و 1حال وقتی دو گیاه
  ها:یکسان یا متفاوت با والدین تولید شود. بررسی سایر گزینه

عـدد ژنوتیـپ را محتمـل دانسـت، یکـی 2توانندوسپرم میآبراي»:1«گزینه
AAABBbو دیگريAAABbb.    

aB: 1زاي پدیـد آورنـدة گیـاههاي سؤال ژنوتیپ تخمبا توجه داده»:2«گزینه

  .AB: 2گیاهآورندةپدیدسپرماژنوتیپ
کـه بـاAaaBbb: 2ندوسپرم گیاهآAaaBBb: 1ندوسپرم گیاهآ»:4«گزینه

  .  استAaBbهم متفاوت است اما دقت شود ژنوتیپ رویان هر دو
   )131و128،130تا125هاي، صفحه2شناسي(زيست  
  )42و39،40هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )عليرضا عابدي(  » 3«گزينة- 35

ترین لایۀ چشم یعنی شبکیه دو نوع سـلول یعنـی گیرنـدهاي نـوري ودر درونی
  توانند پیام عصبی تولید کنند.هاي عصبی مییاخته

  بررسی موارد:
کننـد یهاي نوري پیام عصبی را خودشان تولیـد منادرست. گیرنده»: الف«مورد

  کنند.و از سلول دیگر دریافت نمی
هاي عصـبی دریاختـهاي ازدستهشده ازهاي خارجکسونآنادرست. »: ب«مورد

  ایجاد عصب بینایی نقش دارند. 
ه فقـط درنـور بـه شـبکینور پس از برخوردبهنادرست. مادة حساس» ج«مورد

  شود. هاي نوري تجزیه میگیرنده
هـا،جایی یـونالکتریکـی، در پـی جابـهان تولیـد پیـامدر زمدرست. »:د«مورد

در هــر یاختــۀ داراي توانــایی ایجــاد اخــتلافاخــتلاف پتانســیل دوســوي غشــا
  )25تا23و 6تا 4هاي، صفحه2شناسيزيست) (تركيبي(  کند.تغییر میپتانسیل،

----------------------------------------------  

 )ياشكان زرند(  »3«گزينة- 36

؛ دقت کنیـد مراحـل رشـد و نمـواستدارتانداران جفتمنظور صورت سؤال پس
شود و در دوران جنینی در رحـم مـادر انجـامپستانداران، در رحم مادر آغاز می

؛د نیـز ادامـه داردرشد و نمو پستانداران بعـد از تولـمی شود؛ اما دقت کنید که
  ها ادامه دارد. گاه عصبی آننور یا رشد و نمو دستهاي جامثلاً رشد استخوان
  ها: بررسی سایر گزینه

ها، قلمرو خود راتوانند به کمک فرومونپستاندارانی مانند گربه، می :»1«گزینه
    تعیین کنند. این مورد نوعی رفتار قلمروخواهی است.

پـس .(ساختارهاي همتا)در این جانوران اسکلت مشابه انسان است.»:2«گزینه
ي دنده در حفاظت از اندام هاي قفسۀ سینه مؤثر است.هااستخوان

ها باعث بـروزدانیم طبق متن کتاب درسی، تغییر میزان هورمونمی»:4«گزینه
دانـیم کـه در پسـتانداران توسـط غـدةشود. از طرفـی مـیرفتار در جانوران می

  شود.لوزالمعده انسولین به صورت فعال ترشح می
  )118و38،39،60،62،109،110،112هاي، صفحه2شناسيزيست) (تركيبي(  

  )121و58،108،119هاي، صفحه3شناسي(زيست  
----------------------------------------------  
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 )موسائيرامين حاجي(  » 1«گزينة-37

  کنند. همۀ موارد عبارت را به طور نامناسب کامل می
  بررسی موارد:

  کند.یاختۀ زایشی صدق نمیبراي تقسیم»: الف«مورد
وسـیت اولیـه وهاي جـانوري نظیـر اورخی از یاختهحواستان باشد! ب»: ب«مورد

هاي حاصــل انــدازةثانویــه، تقســیم سیتوپلاســـم نــابرابر دارنـــد؛ بنــابراین یاختــه
  توانند داشته باشند. متفاوتی با یکدیگر می

کیل تیغۀ میانی به طـورساختارهاي لان و پلاسمودسم در هنگام تش»: ج«مورد
  شوند. گذاري میشوند بلکه پایهکامل ساخته نمی

انقباضـی تشـکیلهاي جانوري براي تقسیم سیتوپلاسم، یـک حلقـۀدر یاخته»: د«مورد
  )تركيبي(  ها.شود نه حلقهمی

  )130و85،86،126،127هايصفحه،2شناسيزيست( )81 و80هاي ه، صفح1شناسيزيست(
----------------------------------------------  

 )طاها دوستدار(  » 4«گزينة-38

  :بررسی همۀ گزینه ها
  د است. یشود، زیرا هاپلوئشدن در زنبور عسل نر انجام نمیفرایند چلیپایی»: 1«گزینۀ
کنند. دقـته با تولید گامت در لقاح شرکت میو ملکزنبور عسل نر»: 2«گزینۀ

  هاي کارگر است.هاي گل مربوط به زنبوردهوري گرآکنید وظیفۀ جمع
دو نـوع تولیـدمثل متفـاوت را داردزنبور عسل ملکه، توانایی انجـام»: 3«گزینۀ

تقسیمات میتوزباتخمک آنزایی،و در طی فرایند بکررزایی)(لقاح داخلی و بک
  کند.متوالی، زنبور نر را ایجاد می

هاي کارگر به علت نـازاپلوئید بودن و زنبوربه علت هازنبور عسل نر»: 4«گزینۀ
هاي خود را بـه نسـلبودن، تقسیم میوز ندارند. دقت کنید زنبورهاي کارگر ژن

  )تركيبي(  کنند.بعد منتقل نمی
  )129و92،93،115،116هاي، صفحه2شناسيزيست(  

  )123تا121و56هاي، صفحه3شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  » 1«گزينة- 39

  همۀ موارد نادرست است.
  بررسی موارد:

هـایی ازدقت داشته باشید که در فرایندي مانند پیرایش کـه بخش»: الف«مورد
رونوشـتبخـشفسـفاتۀشوند، نوکلئوتیـدهاي تکمولکول رناي اولیه حذف می

هاي فسفات آزادتشکیل داده و تعداد گروهاسترفسفودياگزون با یکدیگر پیوند
  شود. هسته دچار تغییر نمیدرحاصل از این نوکلئوتیدها

اطلاعات وراثتی در هسته یعنی دنا و رنـا، قنـدحاويدر هر مولکول»: ب«مورد
کربن خود به یک گـروهدار متصل شده و به واسطۀنوکلئوتید به باز آلی نیتروژن

قنــددقــت داشــته باشــید کــه در نوکلئوتیــد، حلقــۀباشــد.فســفات متصــل می
    .استهاي خود داراي اکسیژنکربنی نبوده و در یکی از راسپنج
فسـفاته مشـاهدههاي دنـا و رنـا تنهـا نوکلئوتیـدهاي تکدر مولکول»:ج«مورد
  شود و پیوند بین فسفاتی در نوکلئوتیدهاي موجود در رنا و دنا وجود ندارد. می

دقت کنید با توجه بـه ایـن کـه در صـورت سـؤال ذکـر شـده اسـت: »د«مورد
پس در این یاخته، دو نـوع آنـزیم در تولیـد رشـتۀ »کمک کنندهTلنفوسیت«

دئوکسی ریبونوکلئوتیدي شرکت دارد: آنزیم دنابسـپاراز و آنزیمـی کـه در زمـان
نـد. ، از روي رناي ویروس، دنا را تولید مـی کHIVآلوده شدن یاخته به ویروس

    از بین این دو آنزیم، تنها دنابسپاراز در همانند سازي نیمه حفاظتی مؤثر است.
  )77و76هاي، صفحه2شناسي(زيست  

  )105و25،54تا8،9،11،12،15،23هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )بخش حاحمدرضا فر(  » 2«گزينة- 40

هـاي تنهـازاده، حامل ژنها در کاستمان اول رخ دهد، دوتننشدن فاماگر جدا
ها در یکی از تقسیمات دوم کاسـتمانتن؛ اما اگر جدا نشدن فامهستندیک والد

  هاي تنها یک والد است. ها حامل ژنفقط یکی از زادهبه انجام برسد،
  ها:بررسی سایر گزینه

ها در تقسـیم اول کاسـتمان رخ دهـد، گامـتتنشدن فامناگر جدا»:1«گزینه
  شود. یل نمیکطبیعی تش

زیسـتا وهـاي دولاد هملاد، فقط زیسـتا هسـتند و زادههاي سهزاده»:3«گزینه
هـا در تقسـیم اول کاسـتمان رخ دهـد، دوتن. اگر جدا نشدن فامزایا هستندهم

زایـا) زیسـتا و همزادة دولاد (همشـود، امـالاد (فقط زیستا) حاصـل میزادة سه
  شود. اصلاً تشکیل نمی

ها در تقسیم اول کاستمان رخ دهد، دو زاده با سهتنجدا نشدن فام»:4«گزینه
  شود.تنی حاصل میفام ۀاده با یک مجموعزتنی و دومجموعه فام

  )61حةصف،3شناسيزيست( )94تا92و81،82هاي، صفحه2شناسي(زيست) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )آرين آذرنيا(  » 3«گزينة- 41

اندام به خون ترشـحنوعهاي جنسی و اریتروپویتین توسط بیش از یکهورمون
هاي بنیـــادي مغــز اســتخوان قرمــز وبــر تقســیم یاختــهپــویتیناریتروشــود. می

داخلـی رحـم اثـرهاي دیوارة ههاي استروژن و پروژسترون بر رشد یاختهورمون
مـت زایـی مـؤثرگذارند. هم چنین تستوسترون نیـز در رشـد اسـتخوان و گامی

  اي مؤثر باشند.توانند بر چرخۀ یاختهها میاست. پس این هورمون
  ها:بررسی سایر گزینه

شـیريتوسین و پـرولاکتین در  غـددهاي تیروئیدي، اکسیهورمون»:1«گزینه
هاي تیروئیـديمت دوم این گزینه در مورد هورموندقت کنید قسگیرنده دارند.

  کند!صدق نمی
ها از طـرف خـون اسـت. رگفشارخون، مقدار نیروي وارد بر دیوارة»:2«گزینه

نفرین در تنظـیم فشـارخون دخیـلنفرین، نـوراپیهاي آلدوسترون، اپیهورمون
نـدارد بنـابراینمسـتقیم رقلب تأثیهستند. دقت کنید که آلدوسترون بر ضربان

  دهد!را تغییر نمیRفاصلۀ بین دو موج
هایی بـاین و تیموسین توسط غدهتونهاي تیروئیدي، کلسیهورمون»: 4«گزینه

هاي غدة تیروئیـد بـرشوند. تیموسین برخلاف بقیه هورموندو قسمت ترشح می
ندي بدن انسـانترین بافت پیوگذارد. بافت استخوانی، سختاستخوان تأثیر نمی

  )تركيبي(  شود.محسوب می
   )63و56 ،15،54هاي، صفحه1شناسيزيست(  

  )113و106،107 ،40،55،62،82،83هاي، صفحه2شناسيزيست(  

----------------------------------------------  



 

  11:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي    تيرماه 9آزمون      
    

 
 

 )جواد اباذرلو(  » 1«گزينة- 42

شوند وژن تقسیم میپس از شناسایی یک آنتیBهاي لنفوسیتیاخته
سازهاي پادتنها با تمایز خود یاختهآورند. این یاختههایی را پدید مییاخته

  کنند. (یاختۀ بزرگتر) را ایجاد می
  ها:گزینهیبررس
هايلنفوسیت»: 3«و» 1«گزینه

Bبهدر مبارزه با عوامل بیگانه
ژنیي گیرندة آنتی هاکمک پروتئین

  نقش دارد. خود
سازهاي پادتنیاخته»: 2«ینهگز

هاي چربی دارايهمانند یاخته
  .هستندغیرمرکزيهسته
توجه داشته باشید»:4«گزینه

ساز قادر بهپادتن ۀکه یاخت
گیرندةپادتنی مشابه باتولید
  است.Bلنفوسیتژنیآنتی

  )73و72هاي، صفحه2شناسيزيست) (ايمني(

---------------------------------------------- 

 )زادهپيام هاشم(  » 3«گزينة- 43

دهــد. در ایــن نــوعزایی دگــر میهنــی بــر اثــر جــدایی جغرافیــایی رخ میگونــه

زایی، سدهاي جغرافیایی ارتباط دو قسمت را که قبلاً به یک جمعیت تعلـقگونه

گیـرد. بـر اثـرژن صـورت نمیها دیگـر شـارشکنند و بین آنداشتند، قطع می

ترکیبی و انتخـاب طبیعـی بـه تـدریج دوهایی همچـون جهـش، نـووع پدیدهوق

  ها:شوند. بررسی سایر گزینهجمعیت با یکدیگر متفاوت می

دهـد. درمیهنی بدون نیاز به جدایی جغرافیایی رخ میهمزاییگونه»:1«گزینه

دهـد؛زایی، جدایی تولیدمثلی در یک نسل و به علت جهش رخ میاین نوع گونه

  نه توقف شارش.

زایی دگرمیهنی کـه جـدایی جغرافیـایی در کـاهش شـارشدر گونه»:2«گزینه

ژنی نقش دارد، علاوه بر جهش، نوترکیبی و انتخاب طبیعی نیز در جدایی خزانۀ 

  .  ها نقش دارندژنی جمعیت

میهنـی در پـی جـدایی تولیـدمثلی در بـین سـاکنان یـک  زایی همگونه »:4«گزینه

میهنـی  زایی همگیرد، پیدایش گیاهـان چنـدلادي مثـالی از گونـهانجام میزیستگاه

را2nی آمیزش با گونه نیایی خود یعنـیتوانای4nاست. در گیاهان گل مغربی، گونه

  شود.زایا نمیآمیز نیست؛ چون منجر به ایجاد زادةدارد ولی این آمیزش موفقیت

  )62تا60و54،55هاي، صفحه3شناسيزيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(  

----------------------------------------------  

 )پورامير گيتي(  » 2«گزينة- 44

د. ذرتینعبارت را به درستی تکمیل می کن »ج«و» الف«موارد

که در هر سه جایگاه ژنی خود ناخالص است، در واقع سه الل

ه با ذرتی خواهد داشتبارز و سه الل نهفته دارد و فنوتیپی مشاب

هاي بارز و نهفته برابري با این ذرت داشته باشد. بهکه تعداد الل

  این منظور، به شکل دقت کنید. 

  الل بارز مورد انتظار است. 2یا 4هاي حاويالف) در این مورد ژنوتیپ

  الل بارز مورد انتظار است. 5یا 3یا 1هاي حاويیپب) در این مورد ژنوت

  الل بارز مورد انتظار است. 2یا 4هاي حاوين مورد ژنوتیپج) در ای

  .الل بارز مورد نظر است 5یا 3یا1هاي حاويد) در این مورد ژنوتیپ

  )45و39،40،44هاي، صفحه3شناسيزيست) (انتقال اطلاعات در نسل ها(  

----------------------------------------------  

 )شربتياننيلوفر(  » 1«گزينة-45

CAM,Cسـال دوازدهـم شـامل: گیاهـان 6گیاهان موجود در فصـل ,C3 4 

  هستند. 

هاي تثبیـت کـربن را پـیشدر میانبرگ و در شب و روز واکنشCAMگیاهان

اکسـید جـذب گیـاهدر شب بـاز هسـتند و کـربن ديي هواییهابرند. روزنهمی

بندد و روبیسکو شروع بـه انجـامخود را میهايشود. گیاه در طول روز روزنهمی

  کند.فعالیت کربوکسیلازي خود می

  ها:بررسی سایر گزینه

C»:2«گزینه هاي میانبرگ و غلاف آونـدي و تنهـا در روزدر یاخته4گیاهان

دهنـد. مولکـول اکسـیژن گیرنـدة نهـاییهاي تثبیت کـربن را انجـام میواکنش

وکندري است. در صورت وقـوع تـنفستانتقال الکترون در میکترون در زنجیرةال

فسفات را با اکسیژن ترکیـب کنـد. گیاهـانستواند ریبولوز بینوري روبیسکو می

C4دهند نه همواره. به ندرت تنفس نوري انجام می  

ــزیگ ــربن را در دو مرحCAMگیاهــان»:3«هن ــانتثبیــت ک ــه و در یــک مک ل

CO(میانبرگ) انجام می ولـی ،کننـدرا در شب جـذب می2دهند. این گیاهان

  دهند. هاي مربوط به چرخۀ کالوین را در روز انجام میواکنش

Cیاخته»:4«گزینه وروبیسک4هاي میانبرگ (اطراف غلاف آوندي) در گیاهان

هااکسـید، از طریـق پلاسمودسـمندارند. همچنین اسید چهارکربنی نه کربن دي

 شود. هاي غلاف آوندي وارد میهاي میانبرگ به یاختهاز یاخته

  )88تا84هاي، صفحه3شناسيزيست) (از انرژي به ماده(  

----------------------------------------------  
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 )مصطفي كياني(  » 1«گزينة- 46

روش اول: با توجه به اینکه مساحت سـطح
Vور بین نمودارصمح tو محورt برابـر

Aمقدار جابجایی است، جابجایی متحرك

برابر مسـاحت ذوزنقـۀ بـزرگ و جابجـایی
  برابر مساحت ذوزنقۀ کوچکBمتحرك

ف مساحت این دو ذورنقه برابر فاصلۀ دو متحرك اسـت. دراست. بنابراین، اختلا
  توان نوشت:این حالت می

  A B
V V

x x ( t) ( t)
12 432 322 2
 

          

  t
( V V) t t s        12 4 32 4 32 82  

در بـازةBوAهایی، اختلاف جابجـایی دو متحـركروش دوم: در چنین سؤال
خوردهیۀ هاشـورشود) برابر مساحت ناحها یکسان می(که سرعت tزمانی صفر تا

  است. بنابراین داریم:

  ( )t
x

12 4 322


    هاشورخوردهمساحت مثلث  

  t s  8  
  )22تا15هاي، صفحه3فيزيك) (راستخطبرحركت(  

----------------------------------------------  

 )يدهسمحمدصادق مام(  » 2«گزينة-47

ــدر لحظــه ــر جهــت میاي ک ــان متحــرك تغیی ــردار مک ــد، متحــرك دره ب ده
xمکان 0توان نوشت:قرار دارد. بنابراین می  

  x
t s

x At A A0
520 0 5 20 4


          

xکهرااياکنون معادلۀ مکان متحرك را نوشته و لحظه m   کنیم:پیدا میشود،می40

  A x mx At x t t        4 4020 4 20 40 4 20  
  t t s   60 4 15  

  )15تا13هاي، صفحه3فيزيك) (راستخطبرحركت(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 1«گزينة- 48

لحظۀ
ــه شــکل ســهمی اســت، تنــدي متحــرك در مبــدأ زمــان و در چــون نمــودار ب

t s1با هـم برابـر اسـت. بنـابراین چـون در لحظـاتt s1وt s4
هـا برابـر اخـتلاف، لذا اختلاف تنـدي آنو مثبت استجهتسرعت متحرك هم

ها است. اکنون شتاب حرکت متحرك و سـپس سـرعت اولیـه واندازة سرعت آن
tسرعت در لحظۀ s   آوریم:را به دست می4

  s

m
v /

s
t s

v

s t s

s

v m
a a /

t s

m
v at v / v v /

s

m
v at v / / /

s

 

   






  



        




      


1
2

7 5
24 1 3

0

1 0 0 01
2 2

4 0

2 5

10 2 5 1 252

2 5 4 1 25 8 75

  

 دستتوسط مکان اولیۀ متحرك را بهدر آخر با استفاده از رابطۀ سرعت م

  آوریم:می

  s s
av

V V x xx / / / x
V x m

t
0 4 4 0 0

0
1 25 8 75 7 5 0 152 2 4 2 4

    
       


  

  )22تا15هاي، صفحه3فيزيك) (راستخطبرحركت(  

----------------------------------------------  

 )85سراسري تجربي خارج از كشور(  » 3«گزينة-49

چون جسم در حال تعادل است، برایند نیروهاي وارد بر آن برابر صفر است

net(F )0باشد و یکی از آن. اگر برایند چند نیرو (یا چند بردار) برابر صفر

در خلاف جهت نیرويهم اندازه ونیروها را حذف کنیم، برایند بقیۀ نیروها،
15نیوتون برابر 8و10و20شود. بنابراین برایند سه نیرويحذف شده می

  توان نوشت:نیوتون خواهد بود و می

netF N , m kg
net t s

v
F ma m

t
 
 


   


15 2

2 

           v
v m/s


    15 2 152  

  )31ة، صفح3فيزيك) (ديناميك(  

----------------------------------------------  

 )ن برادرانياميرحس(  » 3«گزينة- 50

جهت نیروهاي وارد بر گلوله را در مسیر
  کنیم:وبرگشت مشخص میرفت

یسیم. با درنوقانون دوم نیوتون را براي گلوله می
  سمت پایین داریم:نظرگرفتن جهت مثبت به

  
    

  df W
a

m


SÎn  

  
m

a a /
d dsW f f

a /
m m

 
  

22 5 22 5
SÎn Sz¬oM

Sz¬oM  

  W mg
d dN

g
kg

/ m W
f m f


    

10
2 5 5
2 4 8  

  )35تا33هاي، صفحه3فيزيك) (ديناميك(  

----------------------------------------------  

0

)

)
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4

12
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 )پوراحمد مرادي(  » 4«گزينة-51

دانیم مسـاحت سـطح محصـور بـینمی
برابـــر تغییـــر tو محـــور t -Fنمـــودار

)تکانه p).چون تکانۀ جسـم بـااست
بایـد برابـر باشـد، بنـابراینانۀ اولیـهتک

تغییرات تکانۀ جسم از شروع حرکت تـا 
   باید صفر باشد. tلحظۀ

  p S S ( ) ( (t ))
 

         1 2 10 2 8 2 0  

  (t ) t / s   20 8 2 4 5  
  )46تا44هاي، صفحه3فيزيك) (ديناميك(  

----------------------------------------------  

 )مموم شيخمري(  » 1«گزينة-52

درصد کاهش یابد، شتاب گرانشـی96وقتی در مکان جدید شتاب گرانشی جدید
hدر آن مکان برابـر e e eg g / g / g  0 96 0 خواهـد شـد. بنـابراین، بـا04

eهاياستفاده از رابطه
e

e

GM
g

R2وe
h

e

GM
g

(R h)2



را hبـه صـورت زیـر

  کنیم:پیدا می

  h eg / ge e eh

e e e e

R / g Rg
( ) ( )

g R h g R h
  

 
0 042 20 04  

  e e
e e

e e

R R
( ) R h R
R h R h

      
 

24 2 2 2 10100 10
´ÄoÃ¬Â¶ nm]  

  eR km
e eh R h R h km64002 8 4 4 6400 25600         

  )49تا46هاي، صفحه3فيزيك) (ديناميك(  

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  » 4«گزينة- 53

ک را قـرارمقـدار هـر یـ xو tزمـان نوسـانگر بـه جـاي –ابتدا در معادلۀ مکان
  کنیم:دهیم و دامنۀ حرکت نوسانگر را پیدا میمی

  x / cm

t s
x Acos t / Acos( )2 5

5
12

54 2 5 4 12



      

  cos
/ A cos / A A cm / m

5 1
3 25 12 5 2 5 5 0 053 2




        

  یابیم:اکنون، بیشینۀ تندي نوسانگر را می

  
rad

s
max maxA / m

m
v A v / /

s

4
0 05 0 05 4 0 2

 
         

  )56و55هاي، صفحه3فيزيك) (نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  

 )ادراناميرحسين بر(  » 2«گزينة-54

تگی وجـود نـدارد وسـهاي طیف امواج الکترومغناطیسی هیچ گسبین طول موج
هـا، بـادهـاي آنبرهاي تولید و کارتمام این امواج به رغم تفاوت فراوان در روش
درهـاکنند. امـا تنـدي انتشـار آنتندي یکسان (تندي نور) در خلاء حرکت می

  یکسان نیست. ،هاي شفافمحیط
  )68تا66هاي، صفحه3فيزيك) (نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  

 )سعيد محبي(  » 2«گزينة-55

  داریم:صورت سوالیابیم. با توجه به شکلابتدا طول موج و دورة تناوب را می

  / / m

  0 2 0 42  

  
m

v
sv.T / T T / s

4
0 4 4 0 1


         

از نقطۀMبا توجه به جهت انتشار موج، ذرة
  ) yتعادلش به طرف بالا (به سمت مثبت محور

Tحرکت می دامنهبار به نقطۀثانیه براي اولین4کند و پس از

Tمی 2رسد و
3T ثانیه براي بار دوم به4ثانیه بعد، یعنی بعد از

  دیگر خواهد رسید. بنابراین داریم:دامنهنقطۀ

T / sT /
t t s 

    0 13 3 0 1 3
4 4 40

    

  نوسانگر در دامنه بیشترین فاصله را از مبدأ مکان دارد.
  )64تا62هاي، صفحه3فيزيك) (نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  

 )حسين ناصحي(  » 2«گزينة-56

مطابق شکل زیر، فاصلۀ
آموز از صخرةدانش
است. وقتیm540ترنزدیک
زند.، صوتآموز فریاد میدانش

m   را تا صخره540ابتدامسافت
موز باآکند تا به صخره برسد. در بازگشت صوت، چون دانشتر طی مینزدیک

m تندي
s

xمسافتکند،حرکت می10 v t m10 3 30     به طرف

کند، بنابراین صوت در بازگشت از صخرهصخره حرکت می
m مسافت 540 30 را طی خواهد کرد و در مجموع510

lمسافت m540 510 1050  آموزبه گوش دانشکند تا مجدداًرا طی می
tبرسد و زمان طی این مسافت s  ت برابراست. در این حالت، تندي صو3

l  است با: m
v

t s

1050 3503  


  

1 2

دانهشآموز 10

540

m
s

d dm

v

محلدريال�افت
پژواكاول x

10

0

-8
2

1

2 6

(

(

)

)

F

S

S

N

t s
t

-

+

4

M

T

4

T

4

T

-A

A
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حالتپا�ه

برانهگ�ختهسوم�نحالت

n 1 n 2 n 3 4n n ∞

EE
'

بعد از پژواك اول، یعنی بعد s1آموز پژواك دوم رااز طرف دیگر، دانش
tاز s   3 1   خواهد شنید و در این مدت به4

xاندازة v t m      10 4 40
شود. در ایناز صخرة دورتر، دور می

حالت، با توجه به شکل زیر، صوت
lمسافت d d m2 2 40    را طی  

tخواهد نمود. بنابراین با توجه به اینکه زمان طی این مسافت برابر s  4
  توان نوشت:است. می

  l d d

t s
l v t d2 2 40

24 2 40 350 4  
 

      R¼Å  

  d d d m2 2 22 40 1400 2 1360 680         
  در آخر، فاصلۀ دو صخره برابر است با:

d d d d m1 2 540 680 1220        
  )79و78هاي، صفحه3فيزيك) (نوسان و امواج(

----------------------------------------------  

 )ناصحيحسين(  » 2«گزينة-57

  یابیم:ابتدا تندي پرتو نور را در محیط دوم می

  l AB cm / m

t ns m

l / m
v v /

t s9
50 0 5 8

2 2 92 2 10
0 5 2 5 10

2 10
  

   
    
 

  

  کنیم:را پیدا می2اکنون با استفاده از قانون شکست عمومی، زاویۀ

 

  
  
  
  
  

  

  
m

v c
s

m
,v /

s

v sin

v sin 

  

   


 



8
1

8
1 2

3 102 2
37 2 5 101 1

  

  sin /sin sin/

/sin

 


 
  



8 37 0 62 2
8

2 5 10 25
30 0 63 10 37

  

  sin 2 2
15 1 3030 2

       

) بـا سـطح2اي کـه پرتـو تـابش در محـیط (در آخر، با توجه بـه شـکل، زاویـه
است و به صـورت زیـر بـه دسـتسازد برابر) می3جداکنندة آن با محیط (

2  آید:می 90 30 90 60            
  )85تا81هاي، صفحه3فيزيك) (نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  
  

 )نسبعبدالرضا اميني(  » 2«گزينة- 58

دانیم در هر رشته بلنـدترین طـول مـوج گسـیلی بـه ازاي گـذار الکتـرون ازمی
nتراز n 1  n ترین طـول مـوج گسـیلی بـه ازاي گـذارو کوتـاهبـه تـراز

nن از ترازالکترو  n n)رشـتۀ بـالمردراسـت. بنـابراینبه تـراز )  2،
nبراي بلندترین طول موج  nترین طول موجو براي کوتاه3  اسـت. در

  این حالت داریم:

  n
n

max
R( ) R( ) R

n n





      

 
3

2 2 2
1 1 1 1 1 1 9 4

4 9 36  

  max R

36
5    

  n
minn

min
R( ) R( )

Rn n2 2 22
1 1 1 1 1 1 4

4



      
  

  

max  در آخر داریم: max

min min

R /

R

 
   

  

36
365 1 84 5 4  

  )101و100هاي، صفحه3فيزيك) (ايآشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  

----------------------------------------------  

 )اروق مردانيف(  » 3«گزينة-59

nگیخته، یعنی الکترون در ترازنسومین حالت برا  قرار دارد. بنابراین، بـا4
nترین فوتون به ترازجذب پرانرژي  ترین فوتون بـهانرژيو با گسیل کم

nتراز 3 ان نوشت:تورود. در این حالت میمی  
    

  
  
  
  
  

/
E

n / /
E E E E ( )

2
13 6

4 2 2
13 6 13 6

4



      


  

  RE / ev
R

/
E ev E E1 13 613 6 1

16 16
     

  / /
E E E E ( ) ( ) /          4 3 2 2

13 6 13 6 1 1 13 69 164 3
  

  R/ ev E
RE / ev E E13 6 17 713 616 9 16 9

     
 

  

R R R RE E ( )E E E E E E
        

  
1 7 9 7 2 1
16 16 9 16 9 16 9 72  

  )109تا105هاي، صفحه3فيزيك() ايآشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  

----------------------------------------------  

٠  

2

دانهشآموز 10m
s

dx

V

محلدريال�افت
دوم پژواك

ˏ

1

37

2 2

2

3

n

n

1

1

n A

B

°θ

θ

θ α

11n
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 )فاروق مرداني(  » 2«گزينة- 60

ابتدا معادلۀ واکنش را به صورت زیر نوشته و سپس، مجموع عـددهاي جرمـی و
مجموع عددهاي اتمی دو طرف معادلۀ واکنش را به صورت جداگانه مساوي هـم

eیامثبتدهیم. دقت کنید پوزیترون همان بتايقرار می
0
  است.1

  A
Z X Th ( ) e227 4 0

90 2 12           
  A ( ) A      227 2 4 0 0 235  

  Z ( ) Z      90 2 2 1 0 95  
  یابیم:هاي هستۀ مادر را میاکنون تعداد نوترون

  A Z N N N      235 95 140  
  )119تا116هاي، صفحه3فيزيك( )ايآشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 2«گزينة- 61

شـود، مطـابق اصـلها با یکدیگر برابـر میها با یکدیگر بار آنپس از تماس کره

q  پایستگی بار الکتریکی داریم: q
q q

   1 2
1 2 2

  

اکنون مطـابق قـانون کـولن نیـروي الکتریکـی را در دو حالـت بـا هـم مقایسـه
  کنیم:می

  
r

r

q q
q q

(q q )

q q F r
F k

q qFr
r



  



  
12

1 21 2

2
1 2

2
1 2 2 22
2 1 212 2

2

4

4

  

  
F

F (q q )
q q q q

q q

2
1

6 2
2 21 2
1 2 1 2

1 2
6 4 0

 
        

  q qq q q q q q ( )      1 22 2
1 2 2 2 1 22 4 2 3  

  q

q
  1

2
2 3  

  )10تا 5هاي، صفحه2فيزيك) (الكتريسته ساكن(  
----------------------------------------------  

 )اميد خالقي(  » 4«گزينة- 62

مطـــابق شــکل زیـــر، مکــان بارهـــايابتــدا،
q xyرا در صفحۀ مختصـاتq2و1الکتریکی

تعیین کرده و با رسم میدان الکتریکی هر یـک
از بارها، میـدان الکتریکـی براینـد را نیـز رسـم

ۀ بردار میدان الکتریکی برایند باکنیم و زاویمی
      کنیم:را محاسبه می xمحور

|q|
E k

r r |q | cr
|q | c

| q |
k

E r | q |
tan tan tan

| q |E | q |k
r


  

 
        

2 1 2 1
2

1
2 41 1 1

322 2
2
2

  

  sin /

cos /

sin /
tan

cos /
53 0 8
53 0 6

4 4 0 8 533 3 0 6



 



      


  

E اکنون، اگر بردار


16Eرا درجه ساعتگرد بچرخانیم، زاویۀ بردار


 xبا محـور

برابر     53 16 37q را بـه صـورت1خواهد شد. در این حالـت، بـار
  یابیم:زیر می

  r r
|q | c

| q |
k

E r | q |
tan tan

k | q |E | q |
r

1 2
2

1
2 371 1 1

322 2
2
2

  
 


 

          

  
tan| q | | q |

tan | q | / c
 

  
     

3371 14 1
337 2 253 4 3  

  | q | | / |
q /

q

 
    1

1

2 25 4100 100 43 754nIM oÃÃûUkÅnj %  

  )16تا10هاي، صفحه2فيزيك) (الكتريسته ساكن(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 1«گزينة- 63

  آوریم:دست میشده در خازن را در حالت اول بهابتدا بار ذخیره

  / F
q

V V
C V q / C     

1
1 5

1 1 1 18 1 5 8 12  

  یابد:الکترون از صفحۀ مثبت به صفحۀ منفی بار خازن افزایش میانتقالبا

  n ,e / C
q

q C C
q ne q ( )




    

   
    

13 19
6

1

5 10 1 6 10 6
2 1 212 12 10

10 12 8  

   C C   620 10 20  
  شده در خازن داریم:اکنون با توجه به رابطۀ انرژي ذخیره

  
U

,q C
U

A
q C,C

d

U q C dq
U ( ) ( )

C U q C d

  


  

      
2 2
1

01

1 202
2 22 2 1 2

121 1 2 1

2012 12  

  d

d
 2 9

1 25  

  )35تا28هاي، صفحه2فيزيك( )الكتريسته ساكن(  
----------------------------------------------  

 )مجتبي نيكوئيان(  » 4«گزينة- 64

  یابیم:جریان عبوري از مقاومت را می ،ده از قانون اهمابتدا با استفا

  V mV V
R /

V
I I A

R /

 
  

 


   
3 33600 3600 10

1 8
3600 10 21 8  

راA.hکنیم. دقت کنیـد، بایـدشدن باتري را پیدا میزمان خالیاکنون مدت
  تبدیل کنیم:A.hبه

  q / A.h / A.h
I A

q It
      

4 4 69 6 10 9 6 10 10
2  

  h min/ t t h         1 604 6 39 6 10 10 2 48 10  

  min
t h / min

h
3 6048 10 2 881
      

  )45تا40هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

y cm

cmx

q

q

c

c

E

E

E

-10 0

10

2

2

1

1

3

-4

)

)

(

(

μ

μ

θ
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 )محمود منصوري(  » 2«گزينة-65

  یابیم:میRرا بر حسبRبا توجه به شکل زیر، ابتدا جریان مقاومت
  
  
  
  
  

V VV
I I

R R
   16 16  

اکنون مقاومت معادل
Rهايمقاومت ،R3 را پیداRو2

  :کنیممی
  
  

    

  , ,R
R R

R R R R
R R


     2

 
3

2 3
2 3

12 6 412 6  

R ,و1در این قسمت، چون اختلاف پتانسیل دو سـر مقاومـت ,Rیکسـان R 2 3

  است، داریم:

  I I
AB , ,RV R I R I ( I ) ( R)I

         1 10
1 1 2 3 4 10 4  

  
I RR ( ) ( R) R R

R R

          
16 16 164 10 4 40 64 64 16  

R R    
1624 128 3  

  )62تا55هاي، صفحه2فيزيك( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )1400سراسري تجربي خارج از كشور(  » 2«گزينة- 66

  
6Aبا توجه به مدار جریان عبوري از مقاومت است. اکنون اختلاف3برابر با

M   آوریم.را به دست میNوپتانسیل بین نقاط
R

MN MNI A
V RI V V   6

3 18  
  آوریم:را به دست میR2و90هاياکنون اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت

MN

MP

V V
MN MP PN PNV

V V V V V
V×1=9




   18
9 9 

  کنیم:را حساب می90سپس جریان عبوري از مقاومت

PNV
I / A 90 0 190

  

R   شود با:برابر می2پس جریان عبوري از مقاومت

2 1 0 1 0 9RI / / A     
    

  
  
  
  
  

  با توجه به رابطۀ توان مصرفی مقاومت داریم:

2
2 2 2 2

2

9
0 9 9 0 9 8 1R PN

R

V V v
R R R RI / A

P V I P / / w
 


       

 )61تا53هاي، صفحه2) (فيزيكميمستقانيجر يو مدارها يكيالكترانيجر(  

----------------------------------------------  

 )ممومريم شيخ(  » 2«گزينة-67

  ها:بررسی عبارت
ــارت ــف«عب ــواد»: ال ــزء م ــب، ج ــه ترتی ــل ب ــره و نیک ــیم، نق ــت. اوران نادرس

  اند.مغناطیسی و فرومغناطیسیدیاپارامغناطیسی،
ــارت ــی»: ب«عب ــک دوقطب ــی ی ــواد پارامغناطیس ــازندة م ــر ذرة س ــت. ه درس

دارد. بنابراین، یک آهنرباي میکروسـکوپیSوNکه دو قطبمغناطیسی است
  خواهد بود. 

  درست.»: پ«عبارت
نادرســت. در آهنرباهــاي الکتریکــی از مــواد فرومغناطیســی نــرم»: ت«عبــارت

، خاصـیت مغناطیسـی خـود را ازجسـمشود. زیرا باید پس از جذباستفاده می
  از آن جدا شود.جسمدست بدهد تا

  )84و83هاي، صفحه2فيزيك) (و القاي الكترومغناطيسيمغناطيس(  
----------------------------------------------  

 )مندپوريا علاقه(  » 4«گزينة- 68

شود، خطـوط میـدان مغناطیسـی آهنربـا کـه ازچون آهنربا از سیملوله دور می
طیسـییابـد. بنـابراین، بایـد خطـوط میـدان مغناگذرد، کاهش میسیملوله می

جهت با خطوط میدان مغناطسی آهنربا و به سـمت چـپالقایی در سیملوله هم
  باشد.  aبه طرف bوله ازلباشد. در این صورت، باید جریان القایی در سیم

سـییشود، خطـوط میـدان مغناطمیاز طرف دیگر، چون آهنربا به حلقه نزدیک
باید خطوط میدان مغناطیسـییابد، لذا،گذرد، افزایش میآهنربا که از حلقه می

القایی در حلقه در خلاف جهت خطوط میـدان مغناطیسـی آهنربـا و بـه سـمت 
 باشد.) می2باشد. بنابراین، جریان القایی در حلقه در جهت (راست

A

AA

RR R R

B B

1

132, , 44+=

Í

I

A10I

Ω

A

R

R
R

R

1

1
2

3 4
12

6

7

Í

I

A10I

Ω
Ω

Ω



 

  17:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي    تيرماه 9آزمون      
    

 
 

2
1h

h

ρ 2
ρ

  
  
  
  
  

آن بـه حلقـه نزدیـکSآهنربا از سیموله دور و قطبNروش دوم: چون قطب
شود،ایجاد میSمت چپ حلقه قطبو سSشود، در سمت راست سیملوله،می

حلقه جلوگیري نماید و باعـثبهشدنشدن آهنربا از سیملوله و نزدیکتا از دور
ها، به راحتـی جریـان القـایی درتغییر شارمغناطیسی گردد. با داشتن قطبعدم

  ) خواهد بود.2و در حلقه در جهت ( aبه bسیملوله از

  )93تا91هاي، صفحه2فيزيك() يمغناطيس و القاي الكترومغناطيس(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 1«گزينة-69

یابیم. دقت کنید، طول سیم برابـر تعـداد دورهـاي پیچـهابتدا شعاع پیچه را می
  ضربدر محیط هر حلقه است. 

  l cm
N ,

l
N r cm

r r
24
2 3

242 22 2 3

 

    
  

  

  کنیم:را پیدا میاکنون مساحت سطح حلقه

  r mA r A m
          
22 102 4 4 23 4 10 12 10  

کنیم. دقت کنید،در آخر شارمغناطیسی را حساب می

درجه30چون سطح حلقه با خطوط میدان زاویۀ

خط عمود بر سطح حلقه با خطوط میدانسازد، نیممی

زاویۀ     90 30   خواهد ساخت.60

  

  B G T

A m ,
BACos

4
4 2

250 250 10
12 10 60



 
  

  
     

  
cos

cos
 

        
1604 4 2250 10 12 10 60  

  Wb mWb/ Wb        
31 105 513 10 1 5 102  

  / mWb / mWb      5 3 21 5 10 10 1 5 10  
  )88و87هاي، صفحه2فيزيك( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  

----------------------------------------------  

 )علي برزگر(  » 4«گزينة-70

گیري هـرانـدازهترین مقـدار قابلگیري، بایـد کوچـکسبۀ دقت انـدازهبراي محا
  کنیم. 10هايوسیله را همراه با پیشوندهاي آن، تبدیل به توان

ها را یکسـان نمـوده و سـپس بـا هـمگیري همـۀ وسـیلهدر ضمن، یکاي انـدازه
  کنیم:ل میکنیم. در این جا همگی را به متر تبدیمقایسه می

  A : / km14 723 à¾±Ãw» ÁoÃ¬½pHkºH S¤j  

  / km / m m   0 001 0 001 1000 1  

  
B : / cm / cm

/ / m / m

 

  2
124 6 0 1

0 1 0 10 0 001
à¾±Ãw» ÁoÃ¬½pHkºH S¤j

   

  C : / Mm / Mm5 532 28 10 0 01 10    ¾à ±Ãw» ÁoÃ¬½pHkºH S¤j  

  / m / m   5 60 01 10 10 0 1  

  D : / nm / nm8 81 542 10 0 001 10   à¾±Ãw» ÁoÃ¬½pHkºH S¤j  

  / m m8 9 40 001 10 10 10      

برابرDبینیم دقت وسیلۀمی m / m410 0 هااست که از سـایر وسـیله0001
  تر است. دقیق

  قرار دارند.AوB،Cهايبه ترتیب، وسیلهDبعد از وسیلۀ

  )14ة، صفح1فيزيك) (فيزيك و اندازه گيري(  
----------------------------------------------  

 )علي برزگر(  » 1«گزينة-71

یـابیم. بـا توجـه بـه اینکـه فشـاریع را میتا سـطح آزاد مـاBابتدا فاصلۀ نقطۀ
A(Pاي نقطـۀپیمانه P )A B(Pاي نقطـۀبرابر فشـار پیمانـهسـه ،0 P )B 0

  توان نوشت:است، می
  A B A BP P P P (P P )    0 03 3ÁH¾ºIμÃQ ÁH¾ºIμÃQ  

  A A

B B

P P gh
A BP P gh

P gh P (P gh P )0
0 0 0 0 03 

 
     ÍÄI¶ ÍÄI¶  

  Ah cm
A B A B Bgh gh h h h903 3 90 3      ÍÄI¶ ÍÄI¶  

  Bh cm  30  
  یابیم:را میBوAاکنون اختلاف فشار کل بین دو نقطۀ

  A B A BP P P gh (P gh )0 0    ÍÄI¶ ÍÄI¶  

  
A B

g
/

cm
A B A B h cm,h cm

P P P g(h h )
33 4

90 30

 

 
    

ÍÄI¶
ÍÄI¶  

  A BP P / g ( ) g       3 4 90 30 34 6  
g34کنیم فشاردر آخر، مشخص می 6 ،که بر حسب سانتیمتر مـایع اسـت

  شود. جیوه میچند سانتیمتر
  g34 g6   ½¼Ã] h / h34 6 13 6    ½¼Ã] ½¼Ã]  

  A Bh cm P P cmHg    15 15½¼Ã]  
  )35تا33هاي، صفحه1فيزيك) (هاي فيزيكي موادويژگي(  

----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  » 2«گزينة-72

  بر است، داریم:ارچون جرم دو مایع با یکدیگر ب
  

    

  A cmV Ah

A cm
m m V V A h A h

2
1

2
2

2
1 2 1 1 2 2 1 1 1 2 2 2 4




          

  h h h h h h1 1 2 2 1 1 2 2 2 2 1 1
12 4 2 2               

60

30
B

°

°

´

´ جهت
حر'ت

a b

N N

N
S

S

B

B B

B

S
(2)

القا�*

القا�*
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2

سطحاول�ۀ
ما�ع(1)

1
2

y

x
hAh h

A B

ρ

1
ρ

کنیم که پس از بازکردن شیرفرض می
) در طرف چپ به اندازه1رابط، مایع (

x پایین رفته و در طرف راست به اندازه
y جابجاآید. چون حجم مایعبالا می

   ، در دو طرف یکسان است داریم: هشد

  

  A cm ,y / cm

A cm
V V xA yA

2
2

2
1

4 2 5
1 2 1 2 2

 


     

  x / x cm    2 2 5 4 5  
  دهیم:) قرار دارند، مساوي قرار می1که داخل مایع (Bو A ترازاکنون فشار را در نقاط هم

  A B A B A BP P P gh P gh h h0 1 0 2 1 2          

  A

B

h hh h x y

h h y / cm,x cm
(h x y) h

2 2 1 11
2

1
21 1 2 2 2 5 5

    
 

       

  (h / ) h1 1 1 1 1
15 2 5 2       (h / )1 1

17 5 2   h h /1 1 7 5   

  h h h h cm     1 1 1 1
1 2 15 152  

h   یابیم:) را می1، حجم مایع (A1و1در آخر، با داشتن

  A cm

h cm
V A h V cm


    

2
1
1

2 3
1 1 1 115 2 15 30  

  )40تا38هاي، صفحه1فيزيك() هاي فيزيكي موادويژگي(  
----------------------------------------------  

 )ممومريم شيخ(  » 2«گزينة-73

طح بر جسم برایند دودانیم، نیروي سمی
است. بنابراین، ابتدا این دو kfوNFنیروي

 یابیم. با توجه به شکل داریم:نیرو را می

    

  
y

m kg
net N NN

g
kg

F F mg F mg N20
10

0 0 200


         

  k

N

/
k k N kF N

f .F f / N0 2
200 0 2 200 40         

کـارهـاآوریم و از مجمـوع آندسـت مـیرا بـهNFو kfاکنون کار نیروهـاي
  کنیم:نیروي سطح را پیدا می

  
N NF N F Ncos

W (F cos )d W F d






      90

90 0
0 0  

  
k kk

cos
f k ff N

W (f cos )d W cos d180 180 1
40 40 180
  


        

  
kfW ( ) d d40 1 40        

  
N kR F f RW W W d W d0 40 40         

FWRدر آخر با محاسبۀ ، نسبت
F

W

W
  یابیم:را می

  cos( )
F FF N

W (Fcos )d W cos( ) d 


      0 0 1
200 200 0  

  R
F

F

W d
W d d | | | |

W d


      

40 1200 1 200 200 5  

  )61تا55هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )سيدهمحمدصادق مام(  » 3«گزينة-74

یابیم. به همین منظور باجسم را بر حسب درجۀ سلسیوس میابتدا دماي اولیۀ

Fاستفاده از رابطۀ   
9 Fو با توجه به اینکه325 F F / F  2 1 1 1

10 0 9100
  است، داریم:

  F F F

C
F / F F ( )2 1 1 125

9

9 9 250 95 5 9
  

 
         

  / F F F    1 10 1 5 50  

  F FF C             1 50
1 1 1 1 1

9 9 932 50 32 18 105 5 5
  

  کنیم:اولیۀ جسم را بر حسب کلوین پیدا میاکنون دماي

  CT T K1 10
1 1 1273 10 273 283

          
  )87تا84هاي، صفحه1فيزيك) (دما و گرما(  

----------------------------------------------  

اميرحسين برادران)(  » 2«گزينة-75
  یابیم:ابتدا تغییر دماي کره را می

  
/

R R

K

/
R R R R

1
4

0 4
41001 1 1110

0 4 10100

 



       

 C3 44 10 10 40        
  یابیم:اکنون گرماي داده شده به کره را می

  m g / kg
J

c
kg.K

Q mc Q / J500 0 5
1200

0 5 1200 40 24000 


       

 )98تا96و89تا87هاي، صفحه1فيزيك) (دما و گرما(  

----------------------------------------------  

F

F

f

N

k

mg
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  شيمي   
  

)سيدرحيم هاشمي دهكردي(    » 3«گزينة-76

یـۀ ظرفیـت خـود هشـت(گازهـاي نجیـب) در لا18شکل گـروهعناصر گازيهمۀ
  ها هلیم در لایۀ ظرفیت خود دو الکترون دارد.  . در بین آنالکترونی نیستند

  )39تا34هاي، صفحه1) (شيميگاه الفباي هستيكيهان زاد(  

----------------------------------------------  

 زواره)(رسول عابدريني    » 2«گزينة- 77

  فقط عبارت پ نادرست است.

باشند. الکترون می 5و 1به ترتیب دارايd3وs4 ۀلایدو زیر ،Cr24عنصردر
  )پرهاي نیمهلایه(زیر

  Cr : s s p s p d s2 2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4

oQ¾μÃº
  

  ها:عبارتبررسی
  اشغال شده است.لایه از الکترونزیر7آ) 

lها باب) الکترون  nها باو الکترون sلایۀهاي زیرالکترون0  هـايالکترون4
7
   71لایۀ چهارم است. 

  ) Crاست. (دو حرفیجاي دارد و نماد شیمیایی آن 6پ) عنصر در گروه

ــاتیونCrث)  ــوع ک ــروم) دو ن Cr(ک 2وCr 3ــد کاتیون ــايدارد. (مانن ه

Fe 2وFe 3 (  
  )38تا27هاي، صفحه1(شيميهستي)گاه الفباي(كيهان زاد  

----------------------------------------------  

 لكي)(جواد سوري    » 3«گزينة-78

  , ,M M ( M F ) ( M F )      1 1 2 2 1 3 3  

  / ( F ) ( F ) F F /      2 3 2 31 1 1 5 5 1 1  

  F F
F F F F F F


      

31 31 2 3 3 2 31 3 1  

  
F F /

F F

F / ,F / ,F /

    
  

2 3
2 3

3 2 1

5 1 1
4 1
0 1 0 6 0 3

  

تعداد کل ایزوتوپ     تعداد ایزوتوپفراوانی
  /  0 1 1500   تعداد سنگین150
  /  0 6 1500   تعداد متوسط900

  900 150 750   اختلاف  
  )15، صفحة1(شيميگاه الفباي هستي) (كيهان زاد  

----------------------------------------------  

 ثاني)(حسين ناصري    » 1«گزينة-79
ــــــــام ن

  ترکیب
  )IIIآهن (
  کلرید

  )IIمنگنز (  نیتراتمینیم آلو  نیتریدلیتیم
  سولفید

  )IIکروم (
  نیترید

  کلسیم
  اکسید

ــــول فرم
FeCl3  شیمیایی

  
3Li N

  
3 3Al(NO )

  

MnS
  

3 2Cr N
  

CaO  

نســـــبت
شـــــمار 

  آنیون
  به کاتیون


3 31

  

1
3  

3 31  
1 11

  

2
3  

1 11  

) کلرید و آلومینیم نیترات، نسبت شمار آنیون به شمار کـاتیونIII: در آهن (نتیجه
  است. 3برابر

  )54و53هاي، صفحه1) (شيميردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

 رضا جمشيدي)(محمد    » 1«گزينة-80

  3 2CaCO (s) CaO(s) CO (g)   
CO2مـولxمول کلسیم کربنات،xازاي مصرفبهموازنه شده،معادلۀطبق

)شود وتولید می x)2د:مانمول کلسیم کربنات واکنش نداده باقی می  
  : ( x)molCaCO   ماندهدر کلسیم کربنات باقیاکسیژنجرم32

  
3

3 16 48 21 1
molO gO

( x)gO
molCaCO molO

     

  molCO
: xmolCaCO

molCaCO
 23

3
1

تولیديجرم اکسیژن در1 CO2

  
2

2 16 321 1
molO gO

xgO
molCO molO

    

  ( x) x x x x x / mol         48 2 32 6 3 2 6 5 1 2  

  / %  
1 2 100 CaCOدرصد تجزیه602 3

  )81و80هاي، صفحه1) (شيمييردپاي گازها در زندگ(  
----------------------------------------------  

 (رامين فتحي)    » 4«گزينة- 81

1( 

  molCH / LCH
?LCH gCH / LCH

gCH molCH
   4 44 4 4

4 4
1 22 48 11 216 1  

  23
23

13 01 10
6 02 10

mol Ne
?LNe / atom

/ atom
  


  

  / LNe
/ LNe

mol Ne
 
22 4 11 21  

21 )28) جرم مولی این دو گاز برابر است.  g.mol )هاي برابر از ایـن دوپس جرم
  و حجم یکسانی دارند.تعداد مول ،گاز

  molCO / LCO
?LCO gCO LCO

gCO molCO
   

1 22 410 828 1  

  mol N / LN
?LN gN LN

gN mol N
   2 22 2 2

2 2
1 22 410 828 1  
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3) جرم مولی گاز پروپان3 8(C H CO)اکسـیدکـربن ديگازبا جرم مولی( )2
1 )44برابر است g.mol )ها نیز برابر است.هاي آنتعداد مول و  

  g
?gC H / mol gC H

mol
  3 8 3 8

440 25 111  

  g
?gCO / mol gCO

mol
  2 2

440 25 111  

4 (  

  molatomO
?atomO / molO

molO
 2

2
20 5 1  

  / atomO
/ atomO

molatomO


  

23 236 02 10 6 02 101  

  molatomO
?atomO / molO

molO
 3

3
30 25 1  

  
23 236 02 10 4 515 101

/ atomO
/ atomO

molatomO


    

  )81تا78هاي، صفحه1(ردپاي گازها در زندگي) (شيمي  نادرست است. 4پس گزینۀ

----------------------------------------------  

 (بهنام قازانچايي)    » 2«گزينة- 82

3مجموع ضرایب: 3 2 23 8 3 2 4 20Cu HNO Cu(NO ) NO H O       

Cuمجموع ضرایب: HNO Cu(NO ) NO H O    3 3 2 2 24 2 2 10  

  20 10 10   اختلاف مجموع ضرایب  
  )64تا62هاي، صفحه1(شيمي )ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

 (آرمين عظيمي)    » 3«گزينة-83

  Zn HI ZnI H  2 22  

  molH mLHmolZn
/ gZn mLH

gZn molZn mol H
   2 2 2

2
1 2240011 3 44865 1 1  

  1 21 3 0 0465 1
mol Zn molHI

/ gZn / molHI
gZn mol Zn

     

  / mol
M / mol.L

/ L
   1

1
0 04 0 40 1  

0/محلول رقیق شده برابر ۀمولاریتبنابراین   مول بر لیتر است.4
  کنیم: محلول اسید اولیه را حساب میمولاریتۀحال

  M V M V / M M mol.L       1
1 1 2 2 2 20 4 250 50 2  

  )100تا98هاي، صفحه1) (شيميهنگ زندگيآآب،(  

----------------------------------------------  

  )طرزمساجد شيري(    »3«  گزينة- 84

  اند.موارد اول، دوم و چهارم درست
  ها:بررسی عبارت

افـزایش جـرمبـاناقطبی بـوده و14دار عناصر گروه ژنهاي هیدرومورد اول) ترکیب
هـايیابد؛ اما در ترکیبش افزایش میمولی، قدرت نیروهاي بین مولکولی و نقطۀ جو

ژنی نقطـۀ جـوشهیـدروبه دلیل تشـکیل پیونـدHF،17دار عناصر گروه ژنهیدرو
  هاي عناصر این گروه دارد.بالاتري از سایر ترکیب

  مورد دوم) اتانول در آب محلول است. بنابراین:
  
  
  
  

گیريالکتریکـی جهـتطبی بـوده و در میـداننـاق2COهـايمورد سوم) مولکول

  کنند.نمی
ژنیهـاي آن پیونـد هیـدروترکیبـی قطبـی بـوده و میـان مولکولHFمورد چهارم) 
  شود.میایعمتربوده و آسان2Fشود. بنابراین نقطۀ جوش آن بالاتر ازتشکیل می

  )111و107تا103هاي  ، صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

  )طرزمساجد شيري(    »4«  گزينة- 85

  1 1150 60 2001 1 2
mL mL

g g mL
g / g

    حجم محلول نهایی  

2   40 018
1

/ molSO

L


 −¼±d¶

0محلول نهایی 2/ L2 4SOمجموع مول   

2   40 0036/ molSO   

  2 4
6

2130
10

gNa SO

g


−¼±d¶
2محلول

4 150?molSO g   

  
2

24
4

2 4

1 0 00225142
mol SO

/ molSO
gNa SO


   

2   40 0036 0 00225 0 00135: / / / molSO  4در محلولCaSO  

2   4 40 00135?gCaSO / molSO   

  4 4
42 44

1 136 0 183611
molCaSO gCaSO

/ gCaSO
molCaSOmolSO 

    

  / gCaSO
/

g
  40 1836 100 0 30660 JA

  4CaSOپذیري لانحلا

  )103تا98و94،95هاي  ، صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

  هانیروي جاذبه میان مولکول
  در محلول اتانول و آب

  میانگین نیروي جاذبه
  هاي آب خالصمیان مولکول

  و اتانول خالص
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 ثاني)(حسين ناصري    » 4«گزينة- 86

  ها:گزینهبررسی
بورهاي آب با عدهندة پدیدة اسمز است که طی آن مولکولشکل نشان»: 1«گزینۀ

  شوند.جا میتر جابهغلیظتر به سمت محلولتراوا از سمت محلول رقیقاز غشاي نیمه
خود از محلول رقیق بـهصورت خودبههاي آب بهاسمز مولکولدر پدیدة»: 2«گزینۀ

  شوند.جا میمحلول غلیظ جابه
گاه بر محلول غلیظ (محلول سمت چپ در شکل) فشار وارد شود، در هر»: 3«گزینۀ

هاي آب عوض شده و از محلول غلیظ بـه سـمتجایی مولکولجهت جابهآن صورت
  شود.نامیده می» اسمز معکوس«روند که این فرایندمحلول رقیق می

هاي محلول در آب دریا را از آن جدا و آبتوان نمکبا پدیدة اسمز نمی»: 4«گزینۀ
  شیرین تهیه کرد.

  )118و117يها، صفحه1(شيمي(آب،آهنگ زندگي)  
----------------------------------------------  

 زواره)(رسول عابديني    » 4«گزينة-87

  ها:گزینهبررسی
  است.28دورة چهارم ۀعدد اتمی هشتمین عنصر واسط»: 1«گزینۀ

  Ni : s s p s p d s2 2 6 2 6 8 2
28

8
16

1 2 2 3 3 3 4
·»oT§²H ³»j à¾Ä¯

·»oT§²H ³¼w ¾à Ä¯

  

  الکترون دارد.22دومین عنصر واسطۀ دورة چهارم»: 2«گزینۀ

  Ti : s s p s p d s2 2 6 2 6 2 2
22 1 2 2 3 3 3 4  

نیـز دوd3لایـۀزیرs4وs3وs1،s2هايلایـهدر این عنصـر عـلاوه بـر زیر
  الکترونی) 2لایۀزیر 5(در مجموعالکترونی است. 

بنابراین هر کـدامیک الکترونی است. s4لایۀ زیرCu29وCr24در»: 3«گزینۀ
  الکترونی دارند. 2لایۀ زیر 3فقط

هاي طبیعـیششمین عنصر واسطۀ دورة چهارم آهن اسـت کـه اکسـید»: 4«گزینۀ
FeOوFe O2   )4را دارد. (نادرستی گزینۀ3

  )16تا14هاي، صفحه2) (شيميقدر هداياي زميني را بدانيم(  
----------------------------------------------  

 (علي اميني)    » 2«گزينة-88

  2 22 2 2 1Na(s) H O(l) NaOH(aq) H (g)    
  A : Na, B : Cl ,C : S , D : P ,E : Si11 17 16 15 14  

[Ne] s , [Ne] s p ,[Ne] : s p , [Ne[ s p , [Ne] s p1 2 5 2 4 2 3 2 23 3 3 3 3 3 3 3 3  
  اند.  درستچهارمموارد سوم و

  ها:بررسی همۀ عبارت
مورد اول: تفاوت شعاع اتمی در عناصر متوالی در طول یـک دوره از چـپ بـه راسـت

  یابد.)(شیب کاهش می .یابدکاهش میطور کلی به
  یابد.ثی به ترتیب کاهش و افزایش میمورد دوم: شعاع کاتیون و آنیون نسبت به اتم خن

3مورد سوم:  3DB PCl
                       


                     

الکترونی 2هايلایهچهارم: تعداد زیرمورد
s , s : A

s , s , s : D,C,B

s , s , s , p : E

2 2

2 2 2

2 2 2 2

1 2
1 2 3
1 2 3 3

  

در واکـنش بـا آب منجـر بـه تولیـد 3و 1،2گـروهازفعـالهـايپـنجم: فلزمورد
  شوند.  ژن میکسید فلز و گاز هیدروهیدرو

  Na(s) H O(l) NaOH(aq) H (g)  2 22 2 2  
/مول گاز یاسدیم، نیممولهر L11   کند.تولید میSTPدر شرایط2

  )13تا 7هاي، صفحه2) (شيميقدر هداياي زميني را بدانيم(  
----------------------------------------------  

 (علي اميني)    » 4«گزينة- 89

  MSO (s) M O (s) SO (g) SO (g)  4 2 3 2 32
ÂLõ¤pI¬ ÂLõ¤Iº pI¬

   

  
  
  

  
molSO molSO gSO

gSO gSO
gSO molSO molSO

   2 3 32 3
2 2 3

1 1 80328 41064 1 1   

  
molMSOg

g (M )gMSO
 


4

4
182

100  gMSO41900ناخالص96

  
molSO gSO

gSO
molMSO molSO

  2 2 2
4 2

1 64 328  2 1 

  1 56
26

1900 82 64 328 56100 96 2
( )( )( )

M g.mol Fe
( )(M )( )

   


   

  )24تا22هاي، صفحه2(شيميداياي زميني را بدانيم) (قدر ه  
----------------------------------------------  

 (علي اميني)    » 1«گزينة- 90

  دوم درست است.عبارتتنها
nعمومیفرمولدر nC H2ژن ثابت بوده و لذاهاي کربن و هیدرونسبت تعداد اتم

  آن ثابت است. درصد جرمی اجزاي
n* باید توجه داشت که فرمول بسته nمی C H2يمرهاي سـاختارتواند داراي ایزو

  باشد. )هاآلکان ولآلکن، سیک(
  عبارات به ترتیب: بررسی

12  مورد اول:  2100 85 7 100 14 314 14
n n

%C % / , %H % /
n n

      

n)هاي پیوندي :الکترونتعداد کل جفت  دوم: مورد ) ( n ) n   
4 12 32 2  

  2 2
3 3

C H n

(C H) (C C) n


 

  
  

 3الکترون پیوندي:جفت

Cl 10جفت الکترون ناپیوندي: Cl
: :

: :

:
P

Cl
:

: :

:

S

O

:
:

:

O

:

:

O
:

::

O

:

:S
:

O
:

::

خالص
ناخالص
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4 1 2 3
2

( ) ( ) ( ) ( )      M̧ö ÁIÀ ÚHjHk÷U ·r¼²IÀIÄ·r»nkÃÀÁIÀ ÚHjHk÷U ·sÃv̈ HÁIÀ ÚHjHk÷U ·r»oTÃº ÁIÀ ÚHjHk÷U

هاي افـزایشها در واکنشآلکانها درست است، سیکلومورد سوم: صرفاً در مورد آلکن
  اند.شدهکنند، چون سیر  گانه شرکت نمیمختص پیوند دو

  .سیکلوآلکانها درست نیست ةمورد چهارم:  مشابه مورد سوم؛ دربار
  )42تا39هاي، صفحه2(شيميرا بدانيم)(قدر هداياي زميني  

----------------------------------------------  

 زواره)(محمد عظيميان    » 3«گزينة-91

ظرف یکسان باشد. مقـدار گرمـاي لازم درافزایش دماي آب درون هر دومقداراگر
  ده برابر خواهد بود.Bظرف

  هاي درست:عبارتبررسی
 Bمایی به جرم جسم بستگی دارد. ظرفیت گرمایی آب در ظـرفظرفیت گرزیرا) 1

  بیشتر است.
  آب درون هر دو ظرف یکسان است.دماي) 2
  شود.در آب گرماده است و باعث افزایش دما میگازهاانحلال) 3

  )56تا54هاي، صفحه2) (شيميدر پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 (سروش عبادي)    » 3«زينةگ-92

10فرمول شیمیایی آن، 10 2 4C H N O .است  
گانـه اسـت. بـرايپیوند اشتراکی دو 4پیوند اشتراکی یگانه و24ترکیب فوق، داراي
C،H،N،Oهـايهاي اشتراکی موجود در ترکیبات آلی داراي اتمتعیین کل پیوند

  یر استفاده کرد:توان از فرمول زها می ژنو هالو
   هاي اشتراکیشمار پیوند  

    
  

  براي ترکیب داده شده در سوال، داریم: 
Cهاي اشتراکیپیوندشمار   H N O10 10 2 4    

  
C N OH

( ) ( ) ( ) ( )      
 

4 10 1 10 3 2 2 4 322

   

  

مارپیونـد اشـتراکی اسـت؛ پـس شـ 8گانـه دارد کـه معـادلپیوند دو 4این ترکیب
  است.24هاي اشتراکی یگانه در ساختار ترکیب فوق، برابرپیوند

  ها:سایر گزینهبررسی
ترکیب مورد نظر، داراي یک گـروه عـاملی آمیـدي، یـک گـروه عـاملی»: 1«گزینۀ

  کسیل است.آمینی، دو گروه عاملی اتري و یک گروه عاملی هیدرو
Cپیونـد 3در ساختار هر مولکول از ترکیب فـوق،»: 2«گزینه C،وجـود دارد

ژن واکـنش داده ومول گاز هیـدرو 3توان گفت هر مول از این ترکیب بابنابراین می
Cهايپیوند Cشوند بر این اساس داریم:آن سیر می  

  molC H N O
?gH / gC H N O

gC H N O
  10 10 2 42 10 10 2 4

10 10 2 4
166 6 222  

molناخالص   H gH
/ g H

molC H N O molH
   2 2 2

10 10 2 4 2
3 2 100 2 41 1 75  

، یـکNوجود دارد. بر روي هر اتـمOاتم 4وNاتم 2) در ساختار این ترکیب،4
تـوان گفـتگیرد و میناپیوندي قرار میالکترونجفت O،2و بر روي هر اتمجفت

ناپیونـدي وجـود دارد. درالکترونجفت10در ساختار ترکیب مورد نظر در مجموع
7اسیدر واحد بنزوئیکساختار ه 6 2(C H O  O،2و بـر روي هـر اتـمOاتـم 2،(

الکترونجفت 4ناپیوندي و در مجموع در ساختار هر واحد از این ماده،الکترونجفت
  )81و70تا68هاي، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)  ناپیوندي وجود دارد.

----------------------------------------------  

 كنده)(حسن رحمتي كو    » 4«گزينة- 93

Cدر سوال میانگین آنتـالپی پیونـدچون Oدادهجـود در مولکـول مو CO2
کنیم تـا بـه هنگـامضرب کرده و معکوس می 2را در Iنشده است. بنابراین واکنش

  حذف شود: CO2ولکولمIIو Iجمع دو واکنش

  

CO (g) H O(g) CH (g) O (g)

H kJ

CO(g) O (g) CO (g)

H kJ

CO(g) H O(g) CH (g) O (g)

H ( ) kJ

  
   


 
  

  

    

2 2 4 2
1

2 2
2

2 4 2

2 4 2 4
1604

2 2
566

2 4 2 3
1604 566 1038

  

  
                  C O 2 4  

  

  

  [ (C O) (O H)] [ (C H) (O O)]       1038 2 8 8 3  
  x ( ) ( ) ( )   1038 2 8 463 8 415 3 495  

x x / kJ.mol       11038 3704 3320 1485 2139 2 1069 5  
  )75تا72و68تا60هاي، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

----------------------------------------------  

 (اكبر هنرمند)    » 2«گزينة-94

بهH2دهد اما گاز اتین مطابق معادلۀ واکنش زیر باواکنش نمیH2گاز متان با
Cشود: میاتان تبدیل H H C H 2 2 2 2 62  

  آوریم: دست میبه این معادله، جرم گازها را در مخلوط اولیه بهتوجهبا
  / / g  10 5 10 0   مصرفیH2جرم گاز5

molH molC H gC H
/ gH / gC H

gH mol H molC H
   2 2 2 2 22 2 2

2 2 2 2
1 1 260 5 3 252 2 1  

  / / g  10 3 25 6   جرم گاز متان در مخلوط75
توان گرماي حاصل از سوختن مخلـوطن دو گاز، میاز آنتالپی سوختن ایاستفادهبا

  دست آورد:را به

  

molC H kJ
/ gC H / kJ

gC H molC H

molCH kJ
/ gCH / kJ

gCH molCH


   



  

2 22 2
2 2 2 2
44
4 4

1 13003 25 162 526 1
1 8906 75 375 516 1 

  

kJ   538  

O

H H

2H C

H

H

H+3O O
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  Q mc /       
25538 1000 500 0 9100  

  C  299  
  )71و58،70هاي، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)   

----------------------------------------------  

 كوكنده)(حسن رحمتي    » 2«گزينة-95

  نادرست است.تموردفقط
  ها:بررسی عبارت

نشـده، گونۀ فعال و ناپایداري است که در سـاختار خـود، الکتـرون جفترادیکالآ) 
  کنند.تایی پیروي نمیهایی است که از قاعدة هشتدارد، در واقع محتوي اتم

ــبزیجات و میو ــوي ترکیب هب) و پ) س ــا محت ــی سیره ــاي آل ــدهه ــامنش ــه ن اي ب
ها دخالـتهـا و انـدامهایی که در حفـظ سـلامت بافتهستند، ترکیبهامغذيریز

هـاي ناخواسـته بـه دلیـلها به عنوان بازدارنـده از انجـام واکنشدارند و برخی از آن
باشـد کـه درها میاي از بازدارندهکنند. لیکوپن نمونهگیري میها جلوحضور رادیکال

  و هندوانه وجود دارد. گوجه
کند اما با افزایش سطح تماس ذرات سرعتتر کردن ذرات حجم تغییر نمیت) با ریز

  یابد.واکنش سوختن ذغال افزایش می
  )89و82،83هاي، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 (حامد صابري)    » 1«گزينة-96

  برابر شده است؛ 5/1برابر شده پس یعنی مول گازها 5/1در دما و حجم ثابت، چون فشار

  x
/ x mol


  

4 2 1 5 14

C A B

mol

x x x

x x x

 




2
4 0 0

2
4 2

  

  توانیم حجم مولی گازها را در شرایط سوال محاسبه کنیم: به کمک چگالی گاز اکسیژن می

  L 321حجم مولی25 28/   Â²¼¶ ´\e Â²¼¶ ´\eچگالی  

  252 501
L

?L B mol L
mol

     

  B
L s

R / L.min
s min

   150 60 37 580 1  

  )86تا83هاي، صفحه2(شيمي(در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

 د سعيدي)محم(امير    » 3«گزينة-97

  باشند.ها درست میقیۀ گزینهنادرست و ب» 3«گزینۀ
از واکـنشاتن ساخته شده که براي تولید ایـن پلیمـرنشان داده شده از پلی ۀوسیل
  ها:سایر گزینهبررسیشود.ش گاز اتن (اتیلن) استفاده میربسپا

کننـدگرهـایی کـه در واکـنش پلیمـري شـدن اتـن شـرکت میکاتالیز»: 1«گزینۀ
) درd) یا تیتانیم (فلز واسطۀ دستۀpمینیم (فلز دستۀهاي آلوتوانند محتوي اتممی

  خود باشد.

اتن و تفلون از جمله پلیمرهاي ساختگی بـوده و بـه همـینپلی ،نایلون»: 2«گزینۀ
  شود.خاطر، در طبیعت یافت نشده و طی واکنش بسپارش تولید می

تـوان یبا تغییر نوع مونومر مصرف شـده در واکـنش پلیمـري شـدن، م»: 4«گزینۀ
  فراورده جدید با ساختار و خواص متفاوت را تهیه کرد.

  )121و106تا104هاي، صفحه2) (شيميناپذيرپوشاك، نيازي پايان(  
----------------------------------------------  

 (مسعود طبرسا)    » 2«گزينة- 98

  الف و ت درست است. بررسی موارد:موارد
،Cتشکیل شده و ویتامین (ث) از سه عنصرOوNوC، Hعنصر 4الف) کولار از

HوOاست.تشکیل شده  
  یابد.پذیري افزایش می لب) اگر طول زنجیره کربنی کم شود، انحلا

در آب به دلیل گروه آمین یا مونومرهـاي اسـیديپ) این بوي بد ناشی از ماندن لباس
  است نه آمید.
در ساختار خود هستند، پـسOHاي عاملهر دو دارDو ویتامینCت) ویتامین
  ها تشکیل شود.تواند بین آنژنی میپیوند هیدرو

  )115و112،114تا110هاي، صفحه2(شيميناپذير)(پوشاك، نيازي پايان  
----------------------------------------------  

 ثاني)(حسين ناصري    » 2«گزينة-99

  مطالب:رسیبرردرست است.» پ«،»آ«مطالب
ــن شــکل نشــان»: آ« ــکای ــدة غیرپاك«دهندة ی ــابونیکنن ــوع» ص ــن ن اســت و ای

  شوند.هاي پیچیده در صنعت تولید میشیمیایی طی واکنشها از مواد پتروکنندهپاك
هـا عمـلهاي غیرصابونی براساس بـرهم کـنش میـان ذرهکنندهصابون و پاك»: ب«

ها واکـنشها، با آلاینـدهکنشفزون بر این برهمهاي خورنده، اکنندهکنند اما پاكمی
  دهند.هم می

کنندگی بیشتري نسبت به صابون دارندهاي غیرصابونی، قدرت پاكکنندهپاك»: پ«
هـايکنند، زیرا با یونکنندگی خود را حفظ میهاي سخت نیز خاصیت پاكو در آب

  دهند.ها رسوب نمیموجود در این آب
کننده است و بخـش قطبـی آنجزو بخش ناقطبی این پاكقسمت آروماتیکی»: ت«

  داراي گروه سولفونات است.
  )12تا10هاي، صفحه3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  

----------------------------------------------  

 حسين طيبي)(امير    » 2«گزينة- 100

چند اتمی دارد یعنی جـزءدر صورت سوال دربارة صابون گفته شده است که کاتیون

NHکاتیون آن
است و همچنین گفته شده اسـت کـه در سـاختار آن دو پیونـد4

هـايمولکولRدانیم که در صورت سیرشـده بـودن گـروهشود؛ میگانه یافت می دو

صــابون حــداقل یــک پیونــد دوگانــه در قســمت

O

-

C
O

)
خــواهیم داشــت. پــس(

Cگانهي کنیم که صابون مطرح شده داراي یک پیوند دوگیرتوانیم نتیجهمی C

  .استکربنی خودزنجیرة هیدرودر

 جرم مولی
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  عمومی صابون مطرح شده: فرمول

  n nC H COO NH2 1 4
Âº¼ÃºA Sμv¤ Âº¼ÃUI¨ Sμv¤

yhMyhM
ÂLõ¤ÂLõ¤Iº

 
  

( n n ) ( ( ))    12 2 1 12 2   هاي قطبی و ناقطبیاختلاف جرم مولی بخش16
  n 14 45  

  n n n      14 45 109 14 154 11  
  C H COONH11 21   :فرمول شیمیایی صابون4

  واکنش صابون با آب سخت: 

  C H COONH (aq) Ca (aq) 2
11 21 42

·¼MIÅ
  

  (C H COO) Ca(s) NH (aq) 11 21 2 42
kÃÿw J¼wnªº n

  

  mol
?mol g 

1430 215
·¼MIÅkÃÿw J¼wn ·¼MIÅª º n ·¼MIÅ  

molرسوب سفیدرنگ  
/ mol

mol
  

160 0 6100 2
J¼wn
·¼MIÅ  

  )9تا 5هاي، صفحه3) (شيميخدمت تندرستيها درمولكول(  
----------------------------------------------  

 ثاني)(حسين ناصري    » 3«گزينة-101

  ها: گزینهبررسی
یافته و اسید قـوي اسـت و اسـیدطور کامل یونشدر آب بهHXاسید»: 1«گزینۀ

) هم اسید قوي بـودهاسیدکلریکهیدرودر آب (ژن کلریدهیدروحاصل از انحلال گاز
توان از نظر قدرت اسـیدي هماننـدرا میHXیابد، بنابراینطور کامل یونش میو به

  در نظر گرفت.اسیدکلریکهیدرو
، فقـط یـکHAبا توجه به شکل (ب) بـه ازاي انحـلال پـنج مولکـول»: 2«گزینۀ

0/یافته اسـت، بنـابراین درجـۀ یـونش آن برابـرمولکول آن در آب یونش اسـت: 2

/  
1 0 25  

H)نیومبا غلظـت یـون هیـدروpH»: 3«گزینۀ )رابطـۀ وارونـه دارد. بنـابراین
(ب) اسـت،HAنیوم در آن بیشتر از محلول(آ) که غلظت یون هیدروHXمحلول
  تري است.کوچکpHداراي
نیوم و قدرت اسیدي بامیزان خاصیت اسیدي از روي غلظت یون هیدرو»: 4«گزینۀ

جـا کـه در شـرایط یکسـان، اسـیدشود. از آنیونش اسید مشخص میثابتتوجه به
HAدر مقایسه باHXنیوم در آنهم کمتر یونیده شده و هم غلظـت یـون هیـدرو

هـم خاصـیتهـم قـدرت اسـیدي وHXدر مقایسـه بـاHAکمتر است، بنابراین
  اسیدي کمتري دارد.

: خصلت اسیدي و قدرت اسیدي دو مفهوم جداگانه هستند. خصـلت اسـیدي ازنکته
نیوم و قـدرت اسـیدي بـا توجـه بـه میـزان یـونش مشـخصروي غلظت یون هیدرو

نیوم آنچه غلظـت یـون هیـدروتر و هرچه اسیدي بیشتر یونش یابد قويشود. هرمی
  اسیدي بیشتري است.بیشتر باشد داراي خاصیت

  )24تا15هاي، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي)(مولكول  
----------------------------------------------  

 (حامد رمضانيان)    » 2«گزينة- 102

  2 2 2 2 22 2Ca(OH) (aq) HNO (aq) Ca(NO ) (aq) H O(l)    

  pH pOH
Ca(OH) : pH /

  14
2 11 6  

/   pOH / / [OH ]      2 414 11 6 2 4 10  

  / /[OH ] mol.L         3 0 6 3 0 6 3 110 10 10 4 10  

  Ca(OH)
[OH ]

M mol.L


    3 1
2 2 102 

 m v n m v n m       3
1 1 1 2 2 2 22 10 20 2 8 1  

mغلظت اسید  mol.L   2 1
2 10   

  / /: [H ] mol.L        3 7 4 0 3 4 110 10 2   در محلول اسید10

 
[H ]

/
M

 




    
4

2
2 10 0 02
10

  

  )30و28تا19،24هاي، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي)(مولكول  
----------------------------------------------  

 (حامد صابري)    » 1«گزينة- 103

Znتواند بامیAlفقط 2 :واکنش دهد  

  Al(s) Zn (aq) Al (aq) Zn(s)   2 32 3 2 3  
شـود و چـونجامد مصـرف میAlمول 2جامد تولید شده،Znمول 3به ازاي هر

پس تغییر جرم تیغه با توجـه بـه ،نشیندهاي روي بر روي تیغه مییون80%فقط
  صورت زیر است:معادله به

  ( ) ( ) g     
803 65 2 27   تغییر جرم تیغه102100

  شود پس: الکترون مبادله میmol6این واکنشدر

gmoleتغییر جرم
/ e g

/ e mole




 
   


24

23
10212 408 10 68

6 02 10 6
³o]oÃÃûU  

  )47تا42هاي، صفحه3) (شيمير ساية شيميآسايش و رفاه د(  
----------------------------------------------  

 كنده)(حسن رحمتي كو    » 1«گزينة- 104

  ها:گزینهبررسی

منفیE0مینیم به دلیل داشتن آلو»: 1«گزینۀ
0 3 1 66(E Al / Al / V)     

در هوا اکسیدفلزي فعال است که به سرعت

  شود.می
هـاي کـرومدر آبکاري کلید آهنی با کروم باید محلـول الکترولیـت یون»: 2«گزینۀ

(Cr )3.را داشته باشند  
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در برقکافت آب جهت افزایش رسـانایی الکتریکـی آن، مقـدار نـاچیزي»: 3«گزینۀ
  افزایند.الکترولیت به آن می

  کنند.ی را ذخیره نمییها، انرژي شیمیاسوختی برخلاف باتريهايسلول»: 4«گزینۀ
  )62تا60و49،50،54هاي، صفحه3(شيمي(آسايش و رفاه در ساية شيمي)   

----------------------------------------------  

 حسين طيبي)(امير    » 2«گزينة-105

  اند:به درستی بیان شدهپنجماول و دوم وموارد
  ها از آند به کاتد است.ها و کاتیونول) جهت حرکت الکترونامورد

  مورد دوم) مطابق شکل کتاب درسی
  مورد سوم) 

  واکنش کاتدينیم  
  خوردگی آهن  

  
  اسیدي است.در محیط اسیدي، نصف محیط غیرفراوردهضریب

  رنگ است.رسوب سبزFe(OH)2مورد چهارم) 
باشـد. گونـۀ کاهنـده نیـزمحل اکسایش است که سطح فلز روي میمورد پنجم) آند

Znاي است که الکترون میگونه تر اسـتکاهندهFeازدهد که در آهن گالوانیزه
  یابد.و اکسایش می

  )59تا56هاي، صفحه3(شيمي(آسايش و رفاه در ساية شيمي)   
----------------------------------------------  

 رضا رضوي)(سيد    » 3«گزينة- 106

  موارد الف، ب و پ درست هستند.
  مورد نادرست: بررسی

  اکسید ساختاري خمیده دارد.گرد ديسولفید ساختار خطی و گومورد ت: کربونیل
  )75تا73هاي، صفحه3) (شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (مرتضي محمدي)    » 2«گزينة-107

  ها:گزینهبررسی
  اغلب ترکیبات آلی مواد مولکولی هستند.»: 1«گزینۀ
الانسـی و بـاژن پیوند کوودر ساختار یخ هر اتم اکسیژن با دو اتم هیدرو»: 2«گزینۀ

  رد.ژن پیوند هیدروژنی دادو اتم هیدرو
هاي پیوندي و ناپیونـديرفتار شیمیایی مواد مولکولی به جفت الکترون»: 3«گزینۀ

  آنها بستگی دارد.
سازي انـرژي گرمـاییخورشیدي از ترکیب یونی براي ذخیرهگاهدر نیرو»: 4«گزینۀ

  شود.استفاده می
  )76و73تا71هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 فراهاني)محمد كنگراني(امير    » 4«گزينة- 108

راCOمـول 2مصـرفواکنش یعنی گرماي مبادله شده بـه ازايHبایدابتدا
  محاسبه کنیم: 

  CO ( / )  11 0 36  km50فتمصرف شده در مبدل به ازاي مسا50

 g 532 

  gCO kJ
molCO kJ

molCO gCO
 

28 53772 5661 532  

900  با توجه به نمودار خواهیم داشت:  566 334aE kJ     
  )99و98هاي، صفحه3) (شيميتراي روشنسوي آيندهشيمي، راهي به(  

----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)    » 3«گزينة-109

  ها: گزینهبررسی
) (اکسـایشIهـاي کـربن، در واکـنش (مجموع تغییر عدد اکسایش اتم»: 1«گزینۀ

ــه ترفتا ــارازایلن ب ــید) لیکپ ــنش (12اس ــد و در واک ــهIIواح ــن ب ــایش ات ) (اکس
  واحد است. 2گلیکول) اتیلن

  طور مستقیم از نفت خام تهیه کرد.توان بهپارازایلن و اتن را می»: 2«گزینۀ
  ژن وجود دارد.اتم هیدرو 6گلیکول،اسید و اتیلندر هر دو مولکول ترفتالیک»: 3«گزینۀ
گرهـاي مناسـب هـم،از اکسایش پارازایلن در حضور اکسـیژن و کاتالیز»: 4«گزینۀ

  آید.دست میاسید بهترفتالیک
  )116تا113هاي، صفحه3شيمي(تر)اي روشنسوي آينده(شيمي، راهي به  

----------------------------------------------  

 (سروش عبادي)    » 3«گزينة-110

  ها:عبارتبررسیدرست هستند.» ت«و»پ«،» ب«هايعبارت
یـک از گازهـاآ) با افزایش فشار ناشی از کاهش حجم در هر تعادل گازي، غلظـت هر

NO]ر تعـادل جدیـد،افزایش خواهد یافت؛ در نتیجه د از قبـل شـده وبیشـتر2[
  شود.تر میمخلوط گازي پررنگ

یابد. از سوي دیگر به دلیل کاهشب) با افزایش حجم، غلظت همۀ گازها، کاهش می
شود و واکنش در جهتجا میهاي گازي بیشتر جابهفشار، تعادل در جهت شمار مول

پس از کـاهش اولیـه بـه دلیـلNO2نتیجه غلظت گازکند؛ دررفت پیشروي می
Nافزایش حجم، شروع به افزایش و غلظت گاز O2 پس از کاهش اولیه، شروع بـه4

  کند.کاهش می
  هاي تعادلی ندارد.نشواک(K)پ) تغییر غلظت مواد، هیچ تأثیري بر مقدار ثابت تعادل

Nت) با افزودن گاز O2 Nبه سـامانه، تعـادل در جهـت مصـرف4 O2 جاجابـه4
  رود. شود و واکنش در رفت به پیش میمی

ن دلیـلبه تدریج افزایش یافته و بـه همـیNO2با انجام واکنش رفت، غلظت گاز
  یابد.سرعت واکنش برگشت نیز به تدریج افزایش می

  )107تا101هاي، صفحه3(شيميتر) اي روشنسوي آينده(شيمي، راهي به  
----------------------------------------------  

O H O e OH   2 22 4   محیط غیراسیدي:4

O H e H O   2 24 4  :محیط اسیدي2
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O
�

M

A

N

�

=1r{1

y

x

L

  رياضي
  

 )هوشنگ انصاريامير(  »2«گزينة -111

  1 21 1221 12 3 2 12 3
24 4 4 2

b
log ( b) log ( b ) ( ) log

b


     


  

  21 12 4
3 2

b

b


 


  

3   4 12 9 0 2 3 0 2
2 2b b ( b ) b           

  a ( , , , , , ...)
an
n

1 11 29 763 1 4 764 11 291       

 )23تا14هايصفحه ،1رياضي((مجموعه، الگو و دنباله)

----------------------------------------------  

 )آباديوحيد ون(  »3«گزينة -112

 در شکل فرضی زیر، داریم:

 

  


0 6 0 8 0 8
1

OA
cos / sin / /

OM
         

  1 10 5
0 8 8 4OM

/
      

  25 9 3116 16 4
2AM AM     :OAM   مثلث

  4 4
3 1 3

AN AN
tan AN

OA
      :OAN   مثلث

  3 4 25
MN 4 3 12    

 )46تا29هايصفحه ،1رياضي((مثلثات)

----------------------------------------------  

 )بابك سادات(  »3«گزينة -113

بینیم که نقاط مـرزي دادهمی ،در یک دستگاه رسم کنیم اراگر نمودار دو طرف نامعادله

5هاي معادلهشده جواب 22| x x | پس داریم: ستنده .  
b   x x x x S A D

a


          5 2 5 2 0 52 2   

b   x x x x S B C
a


           5 2 5 2 0 52 2   

  باشد.می10ریشه برابر 4پس مجموع
  

  
  
  
  
  

 )93تا88هايصفحه ،1رياضي(ها)(معادله ها و نامعادله
----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  »1«گزينة -114

  9610 4 63 3 3n(S) ( ) ( ) ( )     هاتعداد مثلث  

2سـاخته شـدهکه مسـاحتبراي این ،باشدمی 1هاي ساخته شدهچون ارتفاع مثلث 2cm

  : برابر است با cm 4 قاعده اهاي ب. حال تعداد مثلثباشد 4آنقاعدةاندازةباید ،باشد
  4 2 8 d   باشد:اگر قاعده روي

  8 1
96 12P     

 است. cm3 برابر dتوجه: حداکثر فاصلۀ نقاط روي خط

 )151تا142هايصفحه ،1رياضي((شمارش، بدون شمردن) 
----------------------------------------------  

 )اديليلا مر(  »2«گزينة -115

4yمحل تلاقی دو خط x   3وx آوریم:دست میرا به  

-1
C

x

y
y=x +b

y=x -

A

x=3

4

  
  4 13

y x y
x

    
  

3ربع چهارم   1A( , )   
1نقطۀ ،الاضلاعاز طرفی محل تلاقی قطرهاي متوازي 1P( , )AC را یکـی ازاسـت. اگـر

  قطرها در نظر بگیریم:

  
31 12 2

11 12 2

x x x
x x

y y y
y y

A C C
P C

A C C
P C

 
     




         

  

1ربع سوم   1C ( , )     
xگیریم معادلۀ اضـلاع دیگـر بـه فـرمبا توجه به معادلۀ دو ضلع داده شده نتیجه می aو

y x b ستند و نقطۀهCپس: دروي هر دوي آنها قرار دار ،  
  1 1 1 0a , b b         
yبنابراین مختصات رأس واقع در ربع اول از تلاقی خطوط x3وx آید:دست می به  

3ربع اول   3 3 3xy x y ( , )     
 )10تا 2هايصفحه ،2رياضي((هندسه تحليلي و جبر)

----------------------------------------------  
 )حميد عليزاده(  »4«گزينة -116

  7 7S P P S      
  29 2 29 2 7 29 02 2 2 2x1 2x S P S (S )            

  2 15 0 5 3 02S S (S )(S )         

  5 2
3 10

S P

S P

         

¡ ¡
¡ ¡ù  

S 3اگر   10وP  51باشد آنگاه معادله داراي دو ریشۀ صحیحx  22وx 

S 5باشد که قابل قبول نیست اما اگرمی  2وP  باشد معادلۀ دو ریشـه غیرصـحیح
  خواهد داشت.

  اولۀجمل5ضربحاصل

A B C D
x

y

y=2
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  34 4 3 3 31 2 1 1 2 12 2x x x x x x (x x ) P(S PS)       
  2 125 30 310( )( )      

 )13تا11هايصفحه ،2رياضي((هندسه تحليلي و جبر)
----------------------------------------------  

 )بابك سادات(  »2«گزينة - 117

سـازي اسـت.نوشتن آن به صورت تجزیه شـده و ساده ،چنین معادلاتیبهترین راه براي حل
دهیم. تنها تجزیۀ خاص در این تست تجزیه عبارت درجـۀپس دو کسر را مساوي هم قرار می

هاي آن یک بوده وسوم صورت کسر اول است که چون جمع ضرایب صفر است یکی از ریشه
1xعاملداراي  :است. پس داریم  

  1 6 8 1 2 42(x )(x x ) (x )(x )(x )         

  1 2 4 1 3 2
4 4 2 4

(x )(x )(x ) (x )( x )

(x )(x ) (x )

    
 

  
  

  سازي مهم داریم: سه تا ساده
1 (4(x )شوند.ها از صورت و مخرج کسر اول ساده می  
2 (4(x )شوند.ها ساده میها از مخرج  
3 (1(x )شوندها ساده میها از صورت  

1xولی ریشۀ آن یعنی هاي معادله است.یکی از جواب  

  2 3 2 3 2 2 4 21 2
x x

x x x
 

           
  پس معادله داراي دو ریشه است.

 )24تا19هايصفحه ،2رياضي((هندسه تحليلي و جبر)
----------------------------------------------  

 )بابك سادات(  »1«گزينة -118

  چک کنید. امیشه اول دامنه ربراي حل چنین معادلات گنگی ه
  1x (I)5یا 4 0 42x x x       

  5 4 0 1 42x x x (II)         
1xکه فقطشودمی 4و 1) فقط دو عددII) و (Iاشتراك ( کند.معادله صدق میدر  

 )24تا19هايصفحه ،2رياضي((هندسه تحليلي و جبر)
----------------------------------------------  

 )توحيد اسدي(  »2«گزينة -119

کند (میان خط) موازيهم وصل میها را بههاي ساقخطی که وسطپاره ،ABCDدر ذوزنقه
  دو قاعده و اندازه آن میانگین حسابی دو قاعده است.

A

E

M

D

B

F

N

C

3x

4x

H

H
'

  
3   3

4 4
EF xEF

MN MN x


   

  

3 4بــا توجــه بــه نســبت
EF

MN
3صــورتهــا را به آنEF x4وMN xدر نظــر

  گیریم:می

  43 22 2
AB MN AB x

EF x AB x
 

       
  خط است و داریم: میانMNخطپارهEFCDدر ذوزنقه

  34 52 2
EF CD x CD

MN x CD x
 

       
  ا هم برابر است. دانیم فاصلۀ خطوط موازي بمی

  3AB || EF || MN || CD BH BH   
  عبارتست از: ABFEو ABCD هاي  حال نسبت مساحت ذوزنقه

  
1 1 2 5 3 212 2
1 1 52 32 2

(AB CD) BH ( x x) BHS

S (AB EF) BH ( x x) BH

ABCD
ABFE

   
  

    
  

 )41تا33هايصفحه ،2رياضي((هندسه)
----------------------------------------------  

 )پورخانسهيل حسن(  »1«گزينة - 120
A

D
'

D

H

C

B

H'

4

2

1

O

  
  90 2 7 32 2 2 2 2 2Ĥ OH BH BO BH ( ) BH          

  
90

ˆ1 2ˆO O HD BH
B H O A O H

H D AHˆ ˆH H

         

 


pp

  

3   4
HD

H D
 

 
  

  متناظر برابر است. يها  ها با نسبت نیمسازکه دو مثلث متشابه باشند، نسبت اضلاع آندقت کنید زمانی
 )46تا42هايصفحه ،2رياضي((هندسه)

----------------------------------------------  
 )حسيني  سلاميحسنمحمد(  »2«گزينة -121

1aبرابرند پس اولاً gو fتابع وچون د 4است و چونD R { }f  پس ،است
4x g(x) پس .باشدباید ریشۀ مضاعف مخرج کسر

4 8 162 2 2x dx e (x ) x x      ، 8پس
16

d

e

 
 

     :حال داریم

  1
44

2
2

x bx c x
g(x) f (x)

x(x )

  
  


  

g(x)پس x 1عاملباید شاملصورت کسر  4وx پس:  ،باشد  
  1 4 3 42 2x bx c (x )(x ) x x          

b 3پس   4وc  ، :پس  
24   38

d e

b c a

 
 

  
  

 )51تا48هايصفحه ،2رياضي((تابع)
----------------------------------------------  

 )بلوچ ميرجليل احمد(  »2«گزينة -122

  20 2 2 0 2 4x cos( a) cosa a


          

  10 1 2 0 2 6x sin( b) sinb b


            
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  3 42 2 16 6 2 6 32
x

A sin(x ) sin(x ) xA
A

    
              

7   2 2 1 24 4 4 42
x

B cos(x ) cos(x ) xB
B

   
             

  7 4 5 5
4 3 12 12| x x | | | | |B A
   

        

 )94تا88هايصفحه ،2رياضي((مثلثات)
----------------------------------------------  

 )هوشنگ انصاريامير(  »1«گزينة - 123

  
18

18 3 3 23(log18 18 18)(log ) (log )  

  18 3 18 3 3 2(log18 18 18 18 18log )(log log ) (log )     

  1 13 3 3 218 18 18( log )( log ) (log )     

  1 13 2 3 2(log18 18) (log )     
 )123تا109هايصفحه ،2رياضي((توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  
 )آباديوحيد ون(  »2«گزينة -124

  2 2 2

4 4

cos x cos x sin x
lim lim

sin x cos x sin x cos x
x x




  
 

  

  

4

( cos x sin x)( cos x sin x)(cos x sin x)
lim

sin x cos x
x

  





  

  ( )( )      
2 2 2 2 2 2 22 2 2 2  

  4 2 2 24      
  )136تا128هايصفحه ،2رياضي((تركيبي)

 )53تا51و42،43هايصفحه ،3رياضي(
----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(  »3«گزينة -125

x]2تابع در نقطه[ k 0kبا فرضهایی به طول Z ,k  ناپیوسته است. از طرفی
fتابع (x)1درx  .پیوسته است  

  1 0
1

lim f(x) f ( )
x

  


1و 0
1

lim f(x) f ( )
x

 


  

fتابع (x)2بازةروي 2( , )پیوسته است و طول بزرگترین بازة بازي که تابع روي آن
2پیوسته است   باشد.می2

 )142تا137هايصفحه ،2رياضي((حد و پيوستگي)
----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  »4«گزينة -126

  حالت داریم: 3از دو ظرف باید برابر باشد، بنابراینقرمز ةهاي خارج شدتعداد مهره
  از هر دو ظرف قرمز خارج نشود. )1

6   3
15 15

4 32 2
6 62 2

( ) ( )

( ) ( )


 


  

  از هر دو ظرف یک قرمز خارج شود.) 2

8   9
15 15

2 4 3 31 1 1 1
6 62 2

( )( ) ( )( )

( ) ( )


 


  

  از هر دو ظرف دو قرمز خارج شود. )3

1   3
15 15

2 32 2
6 62 2

( ) ( )

( ) ( )


 


  

  6 3 8 9 1 3 31
15 15 15 15 15 15 75P
  

   
  

  

  )151تا142هايصفحه ،1رياضي((تركيبي)
 )152تا144هايصفحه ،2رياضي(

----------------------------------------------  
 )هوشنگ انصاريامير(  »2«گزينة -127

  
6 19

x1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14, x , x , x , x , x , x , x ,x ,x ,x ,x ,x ,x

x x ? x    
  

  
  

  14 11 5 3 6 3 19 161 18 57 86
8 8 8

( / ) ( ) ( )   
  11تا 4هايمیانگین داده  

  10 75/  
 )163تا161هايصفحه ،2رياضي((آمار)

----------------------------------------------  
 )حسينيحسن سلاميمحمد(  »1«گزينة - 128

1f (x)قرینهازf (x)خطنسبت بهy x2آیـد و سـپس ایـن تـابع رادست می به 
21fکنیم تاواحد به چپ منتقل می (x )پس:آید.دست می به  

2

-2

f(x)
2

-2

f   (x)
-1

  
 

 

-4

f   (x+ )2
-1

 
  حال داریم: 

4 1

2
1

1
x

f (x )

x

 

    
   

  



RnILø

  

 سومچارك دومچارك چارك اول

  

  
  
ن ت
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2y | x | | x |  

4پس 1D [ , )y   است. - 9رابدر دامنه برموجودو مجموع اعداد صحیح  
  )117تا113هايصفحه ،1رياضي((تركيبي)

 )29تا15هايصفحه ،3رياضي( )70تا57هايصفحه ،2رياضي(
----------------------------------------------  

 )حسينيحسن سلاميمحمد(  »2«گزينة -129

fمی (x) fیـد باشـدنزولی اک[a,b]در بازةدانیم اگر ( x) نیـز در بـازة[ b, a] 

ید است پس کافیست فقط محدودةنزولی اک 3 0,:را در نظر بگیریم  
  3 0 1 2 2x x         

1ید در محدودةپس ورودي قسمت نزولی اک 2[ , ]:است حال در تابع جدید داریم  

  41 2 2 4 4 6 02
x

x x


            

  سایر انتقالات نقشی در صعودي یا نزولی بودن تابع ندارند.
 )23تا15و10تا 6هايصفحه ،3رياضي((تابع)

----------------------------------------------  
 )سهيل ساساني(  »2«گزينة - 130

  cos x sin x (cos x sin x)(cos x sin x) cos x     24 4 2 2 2 2   
  sin x cos x 1 2 2 42  

2  پس:  4sin xcos xcos xcos xعبارت  

  1 1 18 8 15 1208 8 8sin x sin( ) sin      

  1 3 3
8 2 16     

 )43و42هايصفحه ،3رياضي((مثلثات)
----------------------------------------------  

 )پويان طهرانيان(  »2«گزينة -131

  تعریف لگاریتم داریم:طبق

  1
3

2
cos x sin x  

·H¼U  

  1 81 2 29 9sin xcos x sin x      

-1

� �

4 2

9

8

2

�

�

y

x

  
د وجود دارد، اما باید حواسمان به دامنۀ تابع لگاریتمیرنقطۀ برخو 4درکهشوددر شکل دیده می

0cosباشد یعنی x sin x به عبارتیcos x sin xقابـل قبـولبرخـورداد. پس تعد
  برابر دو نقطه خواهد بود.

2yتوجه: دورة تناوب تابع sin xبرابرT  .است  
 )48تا42و36تا32هايصفحه ،3رياضي((مثلثات)

----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(  »1«گزينة - 132

  f (x) f (x)f (x)
lim

f (x) f (x) f (x) f (x)x 

 


   

2
2 21

  

  2
2 21

f (x)( f (x) f (x))
lim

f(x) f (x)x 

 


 
  

  f (x)( f (x) f (x))
lim

(f (x) )(f (x) )x 

 


  

2
2 11

  

f (x) 1xبراي ،با توجه به اکیداً نزولی بودن چکتر است. کو 2مقدار تابع از  

  2 4 2 8
0 2 1 0
( )

( )( )


   
  

  

 )57تا53هايصفحه ،3رياضي(ر بينهايت)(حد بينهايت و حد د
----------------------------------------------  

 )سيد جواد نظري(  »4«گزينة - 133

1میدانیم 1 0lim
xx
 





  است، پس: 

  1 11 1 0 1 1 0(f ( ) f ( )) f ( ) f ( )
x x

lim
x

        


  

  1 1f (( ) ) f ( )     
1fحال، براي محاسبۀ (( ) ) 1از ضابطۀ پایینی و براي محاسبۀf ( )تـفاده اـلایی اس اـبطۀ ب ، از ض

  کنیم: می

  
1 2 1 1

1 1

f (x) | x | f ( )

f (x) [x[ ]] f (( ) )
x

    


  




  

  11 1 1
1

[( ) [ ]] [( ) [( ) ]]
( )

    


  


  

  1 2 2 1[( ) ( )] [ ]         
  در نهایت حاصل خواسته شده برابر است با:

  1 1 1 1 2f (( ) ) f ( )       
 )64تا58هايصفحه ،3رياضي((حد بينهايت و حد در بينهايت)

----------------------------------------------  
 )سجاد پيشواييمحمد(  »3«گزينة - 134

|دانیم کـهکنیم مـیابتدا تابع داخل قدر مطلق را رسـم مـی x a | | x b |   صـورت به
  هاي داخل قدر مطلق داریم:ه ریشهباشد لذا با توجه بمییا

2

2

1

-2 x

y

  
  

که در مجموعبه صورت زیر خواهد شد f، نمودار تابعحال با توجه به قدر مطلق در تابع اصلی
  مشتق ناپذیر است. هسه نقطدر
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2

21
x

y

  
 )82تا17،77هايصفحه ،3رياضي((مشتق)

----------------------------------------------  
 )يورياننيما كد(  »4«گزينة -135

صـورت زیـر مشـخص به ،Lسمربوط به خط مما ۀمختصات دو نقطبا توجه به صورت سوال
  توان شیب خط مماس را مشخص کرد:شده است که با استفاده از مختصات داده شده می

  4 01 0 42 1B( , ) m


  


2و 4A( , )  
yتابعهمچنین مشتق (f .g)(x)در نقطۀ تماس با خطL اـن مقـدار شـیب نیـز برابـر هم

  محاسبه شده است:

  2
y (f .g)(x) y f (x)g(x) f (x)g (x)

x      
  

  2 2 2 2y f ( )g( ) f ( )g ( ) m      
  2 2 2 2 4f ( )g( ) f ( )g ( )      

2حال جهت رسیدن به خواسته سـوال طـرفین رابطـه بـالا را بـر عبـارت 2f ( )g( تقسـیم(
  کنیم: می

  2 2 2 2 4 2 2 12 2 2 2 2 2 2 2
2 2 4f ( )g( ) f ( )g ( ) f ( ) g ( )

f ( )g( ) f ( )g( ) f ( )g( ) f ( ) g( )

f ( )g( )   
     

  

 )92تا66هايصفحه ،3رياضي((مشتق)
----------------------------------------------  

 )زادهفرشاد حسن(  »2«گزينة - 136

  (f ( f f )) ( f f ) f ( f f )        

  
212 2 21

2 2 2 2
x( )f ( f f )

x x x


   


  

  
3

1 3 321 2 4 62 2 82 4
( )f ( ) ( )f ( )        

  2 1 15 1 15 31 6 1 1 18 8 62 2 12 12
f (x) f ( ) ( ) ( )

x
            

  15 15 3 15 5 3 30 5 3
8 48 8 16 16


      

 )92تا85هايصفحه ،3رياضي((مشتق)
---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(  »1«گزينة -137

  3 2f (x) x ax bx     

  1
2

3 2 0 22
1f (x) x ax b

x
x

     



  

  2 1 23 3
a b

S ,P


       

  a ,b f (x) x(x x )


       
3 36 62 2

2  

  1 3 5
2 10

f ( ) /

f ( )

 
  

 

  هااختلاف عرض اکسترمم: 5/13
 )112و109تا104هايصفحه ،3رياضي((كاربرد مشتق)

----------------------------------------------  
 )سروش موئيني(  »2«گزينة - 138

1aتابع به ازاي  ر اکسترمم است (مثلاًشماداراي شاخۀ ثابت و بی              (  
1در مقادیر 1a  2یکنواخت و درتابع غیرx ًاکسترمم دارد (مثلا       (  
1aاماّ براي 1یاa  .حکم مسأله برقرار است  

  نیست. )مقدار صحیح 3یعنی(1و 0مقادیر صحیحشامل aابپس مجموعۀ جو
 )112تا104هايصفحه ،3رياضي((كاربرد مشتق)

----------------------------------------------  
 )سعيد پناهي(  »4«گزينة -139

3MAچون MBذا داریم:ل  

  2 4 3 1 32 2 2 2(x ) (y ) (x ) (y )         

  2 1 6 92 2x x y y     4 4 8 16 32 2x x y y         

  4 4 8 162 2x x y y        
  3 6 3 3 18 272 2x x y y        
  2 2 2 10 10 02 2x y x y        
5(دایره)   5 02 2x y x y         

  O ( , ) ( , )
 

   
1 5 1 5
2 2 2  رکز دایره: م2

 r a b c      
1 1 64 1 25 202 2 2

2    : شعاع دایره2

 )142تا134هاي هصفح ،3رياضي((هندسه)  
----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  »4«گزينة - 140

با توجه به اینکه پیشامد مطلوب این است که حداقل یک سکه پشت بیاید، پیشامد نـامطلوب
  کدام پشت نیاید.که هیچ(متمم) این است

  آوریم: دست میاحتمال پیشامد نامطلوب را به ،به کمک نمودار درختی
  
  
  
  
  
  

  1 1 1 1 1 1 1 7 7
3 4 3 2 3 8 3 8 24P(A )           

  برابر است با:  ،بیایدپشتبنابراین احتمال اینکه حداقل یک سکه

  7 171 1 24 24P(A) P(A )       

 )148تا144هايصفحه ،3رياضي((احتمال)  
----------------------------------------------  

1هر دو سک 1ه رو بیاید        
2 2  

1   2سکه رو بیاید                   

1هر سه سکه رو بیاید 1 1
2 2 2   

2 1, 

4 3,  

6 5,  
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    شناسيزمين    
  

  )98داخل كشور تجربي(  »4«گزينة -141

گرفته که در نتیجه تـنش فشـاريخوردگی و تاقدیس شکلابتدا در این شکل یک چین

  باشد و سپس گسل معکوس عمل کرده که نوع تنش آن نیز فشاري است.می

 )91و61هاي هصفح ،شناسيزمين()تركيبي(

----------------------------------------------  

  )طانيلبهزاد س(  »3«گزينة -142

  
35 1 1 1216 10 24 60 60

m h min

h min s
     

  m
/

s


   

 

3 33216 10 0 25 10 25024 6 6

  Q A V   

  m m
m V V /

s s
   

3 2250 100 2 5  

 )43صفحةشناسي ،زمين((منابع آب و خاك)

----------------------------------------------  

  )حامد جعفريان(  »2«گزينة- 143

تابش خورشید در یک عـرض جغرافیـایی در طـولزوایايبه دلیل انحراف محور زمین،

به دلیـل کـروي بـودن زمـین، زاویـۀ تـابشتوان گفتهمچنین میاست؛سال متفاوت

  هاي جغرافیایی مختلف متفاوت است.خورشید در عرض

 )13صفحةشناسي ،زمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

  )طانيلبهزاد س(  »2«گزينة -144

آبخوان اشاره شده در صورت سوال آبخوان تحت فشار است زیرا بین دو لایۀ شیلی قـرار

چاه (الف) بالاتر از سطح پیزومتریک است پس چـاه (الـف)، چـاهدارد. توجه کنید دهانه

تر از سـطح پیزومتریـکآرتزین است زیرا دهانۀ آن پـایینعادي است اما چاه (ب)، چاه

زمینی به طور طبیعی از طریـق شکسـتگی (گسـل) بـه سـطح زمـینآب زیرقرار دارد. 

  صحیح است. 2رسیده و باعث تشکیل چشمه شده است. بنابراین، گزینۀ

 )47و46هاي هصفحشناسي ،زمين( )منابع آب و خاك(

----------------------------------------------  

  )98داخل كشور تجربي(  »2«گزينة -145

کند نقشۀ پراکندگیاي که احتمال خطر بیماري خاصی را شناسایی مینقشه

  ژئوشیمی تهیه شود. ۀشناسان رشتژئوشیمیایی عناصر است که باید توسط زمین

 )78و39هاي هصفحشناسي ،زمين( )تركيبي(

----------------------------------------------  

 )گلنوش شمس(  »3«گزينة -146

شـیمیاییدهندة و ترکیـب ژئوهـاي تشـکیلکانیشناسان در مطالعات خـود، نـوعزمین

هـا را بـاگردریزها، سرچشـمهکنند. آنها طی این بررسیگردها و غبارها را بررسی میریز

کننـد تـا بتواننـدر را مطالعه میاي بررسی و نحوة انتقال آنها تا فواصل دویر ماهوارهوتصا

هـایی بـرايبینـی و راهکارهاي حاصل از استنشاق غبارها بر سلامت انسان را پیشپیامد

  کنند.کاهش اثرات آنها پیدا

 )84صفحةشناسي ،زمين((زمين شناسي و سلامت)

----------------------------------------------  

 )سيد مصطفي دهنوي(  »3«گزينة -147

3اي زیاد و در حدودهاي قارهسن ورقه باشد. ابـردوران آرکـئن ازمیلیارد سال می/8

2 هايگیرد. بنـابراین سـن ورقـهمیمیلیارد سال پیش را دربر4میلیارد سال تا/5

  گردد.اي به آرکئن برمیقاره

ازمیلیون سال قدمت دارند. دوران مزوزوئیک200ها حداکثر  هاي بستر اقیانوسسنگ

هاي بسـتر. بنابراین سن سـنگاستمیلیون سال پیش251میلیون سال پیش تا66

  گردد.ها به دوران مزوزوئیک برمیاقیانوس

 )18و17هاي هصفحشناسي ،زمين(وين زمين)(آفرينش كيهان و تك

----------------------------------------------  

 )طانيلبهزاد س(  »2«گزينة - 148

، (حضـیضRمـاه، نقطـۀبا توجه به شکل، کمترین فاصلۀ خورشید از زمین در اول دي

باشـد.  ی، (اوج خورشـیدي) مOخورشیدي) و بیشترین فاصلۀ آنها در اول تیرماه، نقطـۀ

السـرطان تـابش قـائم دارد. (درسـتی)، خورشید بـر مـدار رأسOدراول تابستان (زمان

  ).2گزینۀ

  ها:گزینهدلایل نادرستی سایر

  سرعت گردش زمین به دور خورشید، بیشترین مقدار است.Oموقعیتدر :»1«گزینۀ

  تابد.م میالجدي قائخورشید بر مدارهاي استوا تا رأسMموقعیتدر»: 3«گزینۀ

روزشبانه
روزشبانه



 

  32:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي  تيرماه 9آزمون      
    

 
 

  کمترین مقدار است.زمان گردش زمین به دور خورشید،Rموقعیتدر»: 4«گزینۀ

 )14تا12هايصفحهشناسي ،زمين((آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »2«گزينة -149

ها،ها، شیسـت: سنگ گچ، ژیپس نمک، شیلنیستندهایی که در برابر تنش مقاومسنگ

  دارسنگ آهک حفره

 )62صفحةشناسي ،زمين((زمين شناسي و سازه هاي مهندسي)

----------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »1«گزينة -150

دریاي خزر و دریاچۀ آرال بازمانده اقیانوس تتـیس هسـتند کـه بسـته شـدن اقیـانوس

  باشد.اي میورقۀ قارهفرورانش ورقۀ اقیانوسی به زیرادامۀاصلتتیس ح

 )104و18،19هاي هصفحشناسي ،زمين((تركيبي)

----------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »2«گزينة -151

  آمتیست (کوارتز بنفش) –قیمتی) مورد الف) عقیق (نوعی کوارتز نیمه

  ترین کانۀ فلز مس (زمینۀ کانی کوارتز)ریت مهمپیمورد ب) کالکو

  درصد 5هاي رسی  درصد و کانی12مورد ج) درصد وزنی کوارتز در پوستۀ زمین

هاي مقاوم مثل کـوارتز فاقـدهاي حاوي کانیهاي حاصل از تخریب سنگمورد د) خاك

  ارزش کشاورزي هستند.

 )54 و28،29،33،35هاي هصفحشناسي ،زمين((تركيبي)

----------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »4«گزينة -152

گویند. این کانی سیلیکاتی و به رنگ سـبزمیبه نوع شفاف و قیمتی کانی الیوینجد زبر

  گویند.زیتونی است به همین دلیل به آن الیوین می

  )توسعه وتمدنزيربنايانرژي، ذخاير ومعدني منابع(

 )35صفحةشناسي ،مينز(

----------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »4«گزينة -153

سـازه و حتـیزیرها و زمـین  هـا، ترانشـهزمینـی در تونلجریـان آب زیر وفشـاربرآورد

هار مهم است و بخش بزرگـی از مشـکلات و خسـارتهایی مانند سدها، بسیا  سازهدرون

  خورد با آب زیرزمینی است.ناشی از بر

 )65صفحةشناسي ،زمين(هاي مهندسي)(زمين شناسي و سازه

----------------------------------------------  

  )پورفرشيد مشعر(  »3«گزينة -154

هاي ناشی از کمبود روي ماننـد کوتـاهی قـد و اخـتلالبراي پیشگیري و درمان بیماري

شـود. بـراي) اسـتفاده میZincقرص زینک یا روي ((ضعف) در سیستم ایمنی بدن از

شـود. دار اسـتفاده میهاي ناشی از کمبود ید مانند گواتر از نمک یدپیشگیري از بیماري

هاي ناشی از کمبود فلوئور ماننـد پـوکی اسـتخوان و بـه ویـژهبراي پیشگیري از بیماري

  ده کرد.توان از خمیر دندان حاوي فلوراید استفاپوسیدگی دندان می

خونی ناشـی از ازدیـاد روي، میناماتـا در اثـر ازدیـاد جیـوه و خشـکیتوجه شود که کم

  استخوان و فلورسیس دندانی در اثر ازدیاد فلوئور و (نه کمبود این عناصر) هستند.

 )83تا81هاي هصفحشناسي ،زمين((زمين شناسي و سلامت)

----------------------------------------------  

  )پورفرشيد مشعر(  »1«گزينة - 155

ها، تشکیل پوسـتۀ جدیـد اقیانوسـی اسـت. خـروج مـواد مـذابآتشفشانفوایدیکی از

هاي میـان اقیانوسـی، سـبب تشـکیل پوسـتۀ جدیـدکوه  گوشته از محـور میـانی رشـته

اقیانوسیبه محل تشکیل پوستۀ 1شود. بنابراین، با توجه به اینکه در گزینۀاقیانوسی می

هاي فرورانش نادرست است)، مورد غلط و پاسـخ سـوالرست اشاره نشده است. (محلد

  باشد.همین گزینه می

شـود وها: خاکستر و گدازة آتشفشانی از دهانـۀ آتشفشـان خـارج میبررسی سایر گزینه

  ).2آورد (درستی عبارت ذکر شده در گزینۀوجود میخاك حاصلخیزي را به

هاي گرمابی) ماننـدهاي معدنی (کانسنگتشکیل برخی رگهفعالیت آتشفشانی منجر به

  ).3شود. (درستی عبارت ذکر شده در گزینۀطلا، نقره و مس می

هايها، افزون بر خروج انـرژي درونـی زمـین، منجـر بـه آرامـش نسـبی ورقـهآتشفشان

  ).4شوند (درستی عبارت ذکر شده در گزینۀکره میسنگ

 )100و30،31هاي هصفح ،شناسيزمين((تركيبي)

----------------------------------------------  


